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ÎNCHEIEREA
NULUI ȘCOLAR

In perioada în care se încheie anul școlar, se intensifică preocupările com
plexe și diversificate ale cadrelor didactice și ale organelor de conducere din în- 
vățămînt, ațît pentru finalizarea activității desfășurate din luna septembrie anul 
trecut și pînă în prezent, cit și (și, mai ales î) pentru pregătirea viitorului an școlar 
cu cate întregul invățămînt din țara noastră intră în cincinalul 1981/1985. Cu pri- 

'“r lejul unei recente întîlniri, care a avut loc Ia București, a conducerii Ministerului 
Educației și Invățămintului cu inspectorii generali școlari din toate județele țării 
și municipiul București, tovarășa prof. univ. dr. Aneta Spornic, ministrul educației 
și invățămintului, a vorbit despre sarcinile prioritare ale acestei etape și a insis
tat asupra măsurilor ce se impun pentru traducerea în viață, în condiții de 
muncă exemplară, a politicii Partidului Comunist Român în domeniul învățămîn- 
tului, a indicațiilor date de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al 
partidului, în Cuvîntarea rostită la Congresul educației și invățămintului.

Datorită numărului mare de cerințe și deosebitei importanțe ă acestora — 
cărora le dedicăm acest editorial al revistei noastre — prezentăm principalele 
sarcini și măsuri pe care le-am consemnat la recenta întîlnire ă conducerii mi
nisterului cu inspectorii generali școlari, preocupările asupra cărora e necesar să 
se îndrepte întreaga atenție, energie și inițiativă ă cadrelor didactice, a cadrelor 
și organelor de conducere ale unităților școlare.

In învățămîntul preșcolar, este necesar să se dea întreaga atenție cuvenită 
creșterii gradului de cuprindere a copiilor în grădinițe, în primul rînd, prin ame
najarea spațiilor existente și prin crearea de condiții care să valorifice, mai ales 
în anotimpurile calde, posibilitățile de acțiuni educative cu copiii preșcolari în aer 
liber, realizîndu-se integral prevederile Programei de activități în vederea ușurării 
adaptării copilului preșcolar la activitatea sa viitoare din ciclul primar. Este bine 
să fie înlăturată mentalitatea care își mai face loc ici-colo, după care în lunile 
de vară am terminat cu acțiunile educative și îi lăsăm pe preșcolari să se joace, 
fără nici o eficiență în ceea ce privește pregătirea acestora.

Pentru învățămîntul primar, este bine, mai ales că în această perioadă au loc 
acțiuni de perfecționare cu învățătoarele și învățătorii din toate județele țării, să 
se studieze și să se generalizeze experiența înaintată a acelor oameni minunați 
care muncesc cu pasiune și au obținut de ani de zile clase cu promovări integrale 
în condițiile unui înalt nivel de pregătire asigurat fiecăruia dintre copiii pe care 
i-au avut în clasele respective ; să înlăturăm prejudecata existentă la unii învăță
tori după care lichidarea repetenției înseamnă a-i trece clasa pe toți copiii, indi
ferent «dp nivelul pregătirii lor, și să depunem o muncă stăruitoare de perfecțio
nare profesională a fiecărei învățătoare, a fiecărui învățător, astfel incit în viito
rul ah școlar, promovarea integrală a elevilor și menținerea tuturor copiilor în 
activitate școlară să constituie sarcinile prioritare ale celor care asigură munca 
didactică la ciclul primar. Avem prilejul, acum la serbarea școlară din ziua de 22 
iunie, să punem încă o dată în fața părinților problemele actuale ale școlii, mă
surile pe care le întreprinde învățămîntul, ca acestea șă fie preluate și susținute 
activ de către familii.

Pentru învățămîntul gimnazial și liceal, sarcina de cea mai mare actualitate 
o constituie asigurarea realizării integrale a cifrelor de școlarizare la toate pro- 
filele și pentru toate meseriile — îndeosebi pentru meseriile deficitare în forță 
de muncă — corespunzător cerințelor de forță de muncă ale fiecărui județ și ale 
fiecărei zone geografice. Cu cea mai mare atenție este necesar să fie abordate 
toate preocupările referitoare la învățămîntul seral, pentru perfecționarea con
tinuă,a activității din acest domeniu de mare importanță și de largă perspectivă 

invățămintului nostru ; să se asigure buna pregătire a fiecărui elev din învă- 
' țămîntul seral, cu aceeași grijă și cu aceeași stăruință — și chiar mai multă — 

ca la învățămîntul de zi.
Se impune să se desfășoare cu cea mai mare grijă acțiunea de recuperare a 

tuturor manualelor școlare, transmisibile și să se organizeze, pe timpul vacanței 
lucrări corespunzătoare de recondiționare a exemplarelor care necesită aceste 
lucrări. De asemenea, știind că pînă în prezent peste 9p°/« din noile manuale ale 
viitorului an școlar sînt deja tipărite, organele de conducere ale invățămintului 
din toate județele trebuie să asigure difuzarea operativă a acestora. în școlile 
din județele respective, fără să le mai depoziteze și să le înmagazineze în centrele 
de județ.

O largă și atentă muncă trebuie desfășurată pentru punerea la punct a mij
loacelor didactice și a tuturdr celorlalte dotări materiale cu care învățămîntul

La 445 de elevi, nici un repetent!
Încheiem cel de-al cincilea an de Român în domeniul învățămintulni 

invățămînt de la începerea aplicării și al dăruirii comuniste cu care co
lective întregi de cadre didactice în
țeleg să muncească pentru pregăti
rea tinerelor noastre generații, am

in munca tuturor cadrelor didactice 
din ciclul primar a măsurilor apro
bate de conducerea partidului, pen
tru lichidarea repetenției și asigu
rarea, pe această cale, a unei baze 
trainice pentru pregătirea. în cele 
mai bune condiții de-a lungul anilor 
de școlarizare, a tuturor copiilor din 
fiecare generație de elevi. An de an, 
îmbogățind tradiția cețpr mai .valo
roși dascăli — învățătoare și învăță, 
tori — care au. obținut numeroase 
promoții fără nici un repetent,: nu 
crescut rîndurile celor care au trăit. 
bucuria și mîndria satisfacției de. a 
fi reușit să pregătească în bune con
diții toți copiii ce le-ati fost încre
dințați. 1

în prezent, ca semn al atașamen
tului profund al cadrelor didacticii 
față de politica Partidului Comunist

început să consemnăm școli cil pro
movare integrală, nu numai la ciclul 
primar, dar și la ciclul gimnazial ! 
O astfel de școală, pe care o men
ționăm cu deosebită prețuire, este 
Școala nr. I din Găiești, județul 
Dîmbovița cu clasele I—VIII (și cu 
o clasă. a X-a, în lichidare) care, la B 
un efectiv de 445 de elevi, niihre in 
anul școlar 1979—1980 nici un repe
tent ! Felicitind colectivul acestei 
școli pentru această frumoasă reali
zare, deschidem totodată lista școli
lor care la cele două cicluri — pri- . ' 
mar și gimnazial — vor obține pro
movări integrale.

ȘTEFAN CONSTANTIN

COSÎIN ȘTEFĂNESCU

(Continuare în pag. a S-a)

BACALAUREATUL-PROMOȚIA 1980!

Ca în fiecare an, și ca penii
de absolvenți ai liceelor, examenul de bacalaureat 
constituie un eveniment deosebit — cu ample 
valențe educative —- care încununează o bogată 
etapă de pregătire școlară.

Să consemnăm prin ținută, disciplină, ordine 
și responsabilitate caracterul deosebit al acestui 
important examen din viața școlii.

Copacului falnic, din centrul fotografiei, i-au trebuit aproape 45 de ani ca să 
ajungă la înfățișarea pe care o are astăzi. Doborît, un astfel de copac poate da 
lemn pentru manualele școlare și rechizitele doar a cel mult doi-trei elevi ! Citiți 
în pagina a 8-a, ce suprafețe de păduri ale munților patriei noastre putem salva 

anual, prin recuperarea atentă și responsabilă a manualelor școlare î
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CUM ACȚIONĂM PENTRU LICHIDAREA REPETENȚIEI LA CLASELE l-IV Șl LA CICLUL GIMNAZIAL?

Fișier de experiență didactică
Creativitate și matematică

Cred că începînd din clasa I e bine 
să punem un. accent mult mai mare pe 
stimularea creativității elevilor în pro
cesul de predare-învățare. Matematica, 
prin specificul ei, ne oferă multe posi
bilități în acest sens. Bunăoară la lec
ția „Formarea mulțimilor de obiecte" 
la clasa I. după mai multe exempie 
le-am cerut elevilor să formeze mulțimi 
de obiecte concrete folosind o anumită 
proprietate comună pe care o au obiec
tele respective. Pe urmă le-am distri
buit jetoane cu diferite mulțimi cer'in- 
du-le să taie cu o linie acele obiecte 
care nu fac parte din mulțime și să se 
unească printr-o linie toate obiectele 
care pot forma o mulțime.

Multe exerciții care dezvoltă creati
vitatea se pot organiza în perioada pre
dării numerelor naturale pînă la zece. 
Exemplu : La lecția de consolidare a 
numărului 7 am rezolvat exerciții de 
tipul:

5 + a = 7 
.m + 4 = 7 _ etc.

Eficace sub aspectul creativității sînt 
exercițiile de genul : Cit plus rit fac 
șapte ?

Răspunsurile sînt multe, fiecare elev 
trebuind să găsească și să dea un răs
puns :

1+14-1+1+1+14-1=7 
6+1=7 
14-6=7 
24-5=7

5+2=7 „. ș.a.m.d.
Asemenea exerciții au fost de mare 

folos pentru elevi deoarece s-au des
curcat foarte bine rind am ajuns la 
adunarea numerelor naturale pe baza 
reuniunii mulțimilor.

In perioada predării numerelor na
turale 1—10, am organizat, în completa
rea lecțiilor, compunerea și rezolvarea 
de probleme oral, folosind materiale 
concrete : figurine decupate, jucării, be- 
țișoare ș-a. Iată un exemplu : Pe fla- 
nelograf am așezat un vină tor, cîțiva 
copaci și 8 iepurași decupați. Le-am 
cerut copiilor, ca, observînd aceste fi
guri decupate, să alcătuiască o problemă 
folosind cuvinte și expresii frumoase.

Iată problema cea mai interesantă 
sub aspectul răspunsurilor pe care le 
cere :

„într-o poiană însorită se jucau 8 ie
purași. Un vînător care nu prea iubea 
iepurii a împușcat 3. Cîți au mai rămas 
în poiană 1“

Răspunsul I : 5 iepurași (8—3=5)
Răspunsul II : 3 iepurași (au rămas 

numai iepurașii împușcați)
Răspunsul III : n-a rămas nici un ie

puraș (pe cei 3 împușcați i-a luat vî- 
nătorul, iar ceilalți 5 au fugit)

Răspunsul IV : au rămas 8 iepurași 
(cinci vii și trei împușcați)

Desigur, fiecare copil avea dreptate 
în felul lui, eu trebuind să clarific par
tea de adevăr a fiecărui răspuns. în 
toate cazurile relațiile matematice în
tre 8, 5 și 3 au fost stabilite corect.

Din experiența unui an de muncă cu 
elevii clasei I am constatat necesitatea 
cîtorva cerințe în rezolvarea probleme
lor: Toate problemele să le rezolvăm cu 
ajutorul unor obiecte (bețișoare, figu
rine decupate etc.) jjau să le rezolvăm 
grafic. Cu ajutorul obiectelor concrete 
se stabilesc ușor relațiile matematice 
cerute de problemă ; Să rezolvăm toate 
problemele pe bază de plan de rezol
vare. în felul acesta îi obișnuim pe co
pii cu o gîndire ordonată ; Este necesară 
o îndrumare sistematică a elevilor în 
rezolvarea problemelor, pe parcursul 
întregului an școlar.

LIVIU SUCIU 
institutor I, 

comuna Gîlgău pe Someș, 
județul Sălaj

Formarea algoritmului 
de calcul

în activitatea pe care am desfășurat-o 
anul acesta la clasa I, la obiectul Ma
tematică am început să experimentez 
un procedeu care după părerea mea dă 
rezultate bune.

La adunare, indiferent din ce Sînt for
mați termenii, am pornit de la formarea 
celor două mulțimi implicate în pro
blemă :

Exemplu : 42+30=
Formăm cele două mulțimi.
Prima mulțime este formată din pa

tru submulțimi de citeții)" elemente și 

încă două elemente. A doua mulțime 
este formată din trei submulțimi de ri
te „10“ elemente. Reunim cele două 
mulțimi.

Pentru a stabili noul cardinal numă
răm elementele începînd cu submulți
mile ! zece, douăzeci, ... șaptezeci, șapte
zeci și unu, șaptezeci și doi. Deci 
42+30=72.

La scădere : 57—5=
Formăm mulțimea celor 57 elemente 

(descăzutul) care conține cinci submul
țimi de cîte „zece“ elemente și încă 7 
elemente. Separăm 5 elemente (scăză- 
torul). Pentru a stabili cardinalul ele
mentelor rămase, numărăm începînd cu 
submulțimile și continuînd cu elemen
tele, ajungînd la diferență 52. Deci 
57—5=52.

Prin acest procedeu elevii pot să in
tuiască mai bine cele trei etape ale cal
culului aritmetic, consolidîndu-se algo
ritmul de calcul.

Astfel, la descompunerea termenului 
42 în patruzeci și două unități îi ajută 
cele patru submulțimi de cîte „10“ ele
mente, pentru zeci și cele două Clemente 
pentru unități, stabilirtdu-se o cores
pondență biunivocă între numerele care 
reprezintă termenii adunării sau scă
derii și semnele lor grafice.

La asociere, am început să numărăm 
prima dată submulțimile de cîte „10“ 
elemente, observînd că ele nu s-au mo
dificat, deci nu pot fi asociate, conti
nuînd numărătoarea cu elementele care 
sînt mai multe (sau mai puține), deci 
ele au fost asociate.

Rezultatele adunării sau scăderii 
le-am stabilit prin numărarea elemen
telor, ceea ce a constituit noul cardinal. 
Deci între sumă sau. diferență și noul 
cardinal se stabilește o corespondență 
biunivocă.

Tot așa de simplu se stabilesc aceste 
corespondențe, temelia formării algorit
mului de caicul, și atunci rind termenii 
sînt formați din zeci și unități. Dacă 
aceste trei etape : descompunerea, aso
cierea și adunarea (sau scăderea) au fost 
intuite, atunci algoritmul de calcul s-a 
consolidat și elevii pot da răspunsul di
rect fără să mai fie necesară desfășu
rarea.

înv. ILIȘIU VASILE 
Școala nr. 3 din Aiud, 

județul Alba

Două jocuri didactice
Pe scurt, două jocuri didactice utili

zate pentru dezvoltarea vorbirii. Jocul 
„Uu ce călătorim?** Participanți: trei 
grupe cu cîte cinci-zece elevi în fiecare 
grupă. Materiale utilizate : ilustrații, je
toane cu mijloacele de transport, foi de 
hîrtie, desene, instrumente de scris și de 
colorat. Desfășurarea :

a) învățătorul va distribui fiecărei 
grupe cîte un plic în care se găsesc trei 
tipuri de mijloace de transport. Parti- 
cipanții vor trebui să le grupeze în mij
loace de transport care merg pe apă, pe 
uscat și în aer în timp de trei minute.

b) Se distribuie fiecărui membru cîte 
o foaie pe care în timp de șase minute 
ei vor desena mijloacele de transport 
care merg pe uscat. Cîștigă grupa care 
desenează corect și se încadrează în 
timp.

c) Grupele vor primi cîte o foaie cu 
următorul desen : un rîu, o barcă și un 
vapor mare. Participanții vor trebui să 
sublinieze cu roșu mijlocul de transport 
cu care se poate merge pe rîu. Timp de 
rezolvare : un minut și treizeci de se
cunde.

d) Grupele primesc cîte un plic cu 
cinci ilustrații, care prezintă cauzele 
cîte unui accident. Elevii trebuie să 
aranjeze în ordine ilustrațiile ca să re
iasă clar de ce s-a accidentat copilul. 
Timp de rezolvare două minute.

e) Fiecare membru al grupelor va 
primi cîte o foaie cu următorul desen : 
un om care vrea..^să meargă acasă, iar 
drumul lui trece peste o cale ferată, un 
lac și o șosea. Participanții trebuie să 
deseneze mijloacele de transport cu care 
călătoresc oamenii pentru a ajunge 
acasă ; timp de rezolvare patru mi
nute.

Jocul „Cine cunoaște mai bine po
veștile" Participanți : trei grupe cu cîte 
cinci-zece elevi în fiecare grupă. Mate
riale utilizate : ilustrații din povești, ci
tate din povești, foi de hîrtie, instru
mente de scris și de colorat. Desfășu
rare : Conducătorul jocului distribuie 
cîte un plic cu 15 imagini (cîte cinci 
dintr-o poveste) pentru fiecare grupă. 
Participanții trebuie să aranjeze ima

ginile din cele trei povești în ordinea 
desfășurării acțiunilor din fiecare po
veste ; timp de rezolvare trei-patru mi
nute.

învățătorul citește un fragment din
tr-o poveste, iar participanții trebuie să 
găsească printre ilustrațiile primite pe 
cea care exprimă acțiunea citită de în
vățător ; timp de lucru un minut.

Fiecare participant Vă primi cîte o 
foaie cu următorul desen : două perso
naje din povești diferite. Elevii trebuie 
să șteargă unul din personaje și să de
seneze un alt personaj din aceeași po
veste cu personajul rămas ; timp de re
zolvare cinci minute.

La indicația conducătorului jocului 
fiecare grupă va gesticula și mima cîte 
o scenă dintr-o poveste,.iar grupele ce-, 
lelalte vor trebui să ghicească povestea. 
Cîștigătoare va fi grupa care interpre
tează mai bine.

Fiecare grupă va trebui să poves
tească o poveste cunoscută cu partici
parea fiecărui membru. Devine cîștigă- 
toare grupa care povestește mai expre
siv, corect și cu expresii frumoase.

înv. RICHARD SANDOR 
Școala Valea Vișeului, 

comuna Bistra, 
județul Maramureș

COMPUNERE

Exprimarea orală 
și scrisă la elevii mici

Se știe că o exprimare orală clară, 
precisă și îngrijită stă la baza unei ex
primări scrise corecte și frumoase. în
cepînd chiar de la clasa I, pe trimestrul 
al III-lea, le-am cerut elevilor să alcă
tuiască compuneri orale, iar după co
recturile făcute în clasă, am exprimat 
aceste compuneri în scris. M-am spriji
nit mult pe lectura suplimentară, pe 
stimularea fanteziei creatoare, pe găsi
rea unor soluții proprii de rezolvare a 
unor situații conflictuale, pe încurajarea 
căutării și descoperirii.

înainte de a porni pe drumul elaboră
rii compunerilor, îi pregăteam pe elevi 
cîte cinci-șapte minute prin diverse 
exerciții necesare exprimării corecte : 
exerciții de activizare a vocabularului. 
(Căutați cuvinte și expresii din lecturile 
voastre, prin care să ară tați însușirile 
anotimpului vara sau ale zăpezii ! Cum 
ați putea începe o compunere referi
toare la cîine sau pisică ? Cu ce puteți 
compara un lan de grîu ? Dați cît mai 
multe exemple de adjective pe lîngă 
subsrtantivul „pionier" ! Ce titlu puteți 
da fragmentului al doilea din lecția

Cum nu se lichidează repetenția!
La Liceul industrial „Autobuzul** 

din Capitală, la finele trimestrului 
al II-lea se aflau, prin diferite clase, 
circa 60 de elevi în situația de co- 
rigenți (unii „amenințați" de a ră- 
mîne repetenți !) datorită notelor la 
Educație fizică.

în absența „exigentului" profesor 
Ștefan Nobilescu (plecat motivat de 
la cursuri) la care se înregistra, si
tuația amintită de 60 de corigenți la 
Educație fizică, prof. Maria Dum
bravă, director adjunct al liceului, a 
examinat elevii aflați în situația 
respectivă, cu ajutorul unui alt pro
fesor de specialitate din școală șj 
a înlăturat situația de corigență a 
respectivilor elevi. Aflăm că o bună 
parte din cei 60 de corigenți la Edu
cație fizică sînt elevi fruntași la în
vățătură, unii cu bune rezultate 
sportive de performanță, dar că au 
primit de la profesorul lor de Edu
cație fizică note de corigență pen
tru că... nu și-au procurat echipa
ment adecvat.

Semnalăm faptul că prof. Maria 
Dumbravă nu avea voie să opereze 
notele sau mediile din cataloage, ci, 
în calitate de director adjunct al li
ceului, trebuia să îndrume și să con
troleze modul în care profesorul 
Ștefan Nobilescu își îndeplinește o- 
bligațiile didactice, reamintindu-i și 
ajutîndu-1 să înțeleagă că nota din 
catalog la disciplinele de învățămînt 
este un mijloc de evaluare a randa
mentului școlar și nu un mijloc dis
ciplinar ! Pentru evaluarea discipli
nară a elevilor există o notă care se 
numește „nota Ia purtare". Nu este 
deloc educativ și nu este prevăzut în 
nici un document normativ de învă

„Eroina de la Jiu" ?). De fiecare dată, 
am indicat elevilor texte din care să se 
extragă cuvinte și expresii ; am folosit 
setul de diapozitive „Imagini — pre
text pentru compuneri" (ex. Pe lotul 
școlar, activitatea e în toi ; Urcușul pe 
munte ; Focul de tabără ; La culesul 
strugurilor), le-am cerut să aducă la 
orele de compunere carnețelele-vocabu
lar în care au trecut și expresiile plas
tice.

Precedată de prezentarea orală, com
punerea scrisă s-a făcut în clasă, sub 
directa mea supraveghere. Am insistat 
asupra folosirii versurilor, a proverbe
lor, a descrierilor, a caracterizărilor de 
personaje. Dacă observam greșeli grave 
de exprimare, mi le notam și, în ulti
mele cinci minute ale orei, le corectam 
cu ajutorul tuturor elevilor. Următoa
rea oră de compunere era neapărat o 
oră de analiza lucrărilor. Aici un mare 
rol îl jucau aprecierile făcute de colegi. 
Am urmărit în felul acesta să le cultiv 
concomitent cu posibilitatea de expri
mare spontană a opiniei personale, și 
spiritul critic și autocritic. Cea mai mare 
satisfacție am avut-o rind copilul în
suși, care-și citea compunerea, reușea 
să-și descopere și să-și îndrepte greșe
lile. în ora special rezervată discutării 
compunerilor am folosit diferite proce
dee în scopul înlăturării, pe cît posibil 
conștiente, a greșelilor făcute de elevi 
în lucrările lor. Astfel, elevilor care fă
ceau cele mai multe greșeli de ortogra
fie și punctuație le-am cerut să refacă 
lucrarea, celor cu mai puține greșeli 
să-și corecteze numai propozițiile cu 
greșeli, iar celor cu două-trei greșeli, 
numai cuvintele greșite.

Analiza compunerilor s-a axat apoi 
pe conținutul lor : corespondența dintre 
titlu și conținut, fantezia elevilor, or
dinea ideilor, înlănțuirea lor, expresii 
plastice folosite. Am apreciat în mod 
deosebit elevii care au reușit să aducă 
ceva nou. Acest lucru îi antrena pe toți 
în căutarea de noi mijloace artistice. 
De multe ori foloseam și compuneri 
model, pe care le comentam imediat, 
în partea a doua a lecției, elevilor mai 
slabi le-am dat ca activitate indepen
dentă copierea unui text unde s-au fo
losit corect multe semne de ortogra
fie și punctuație, în timp ce cu ceilalți 
căutam noi mijloace plastice de expri
mare a compunerilor. Și, dată fiind re
ceptivitatea lor la tot ce e nou, tuturor 
le citeam fragmente literare atrăgătoare 
atît ca formă de exprimare, cît și în 
ceea ce privește conținutul, fragmente 
din operele scriitorilor noștri clasic;.

înv. FLORICA URLA
Școala din Sudițî, județul Ialomița 

țămînt, ca nota la Matematică, la 
Limba română sau la alt obiect de în
vățămînt să îndeplinească funcții 
disciplinare 'sau alte funcții, în afară 
de aceea de evaluare a randamentu
lui școlar al elevilor, de consemnare 
a nivelului muncii comune desfășu
rate de profesor cu elevii săi. De la 
această abatere de ia mînuirea no
tării elevilor, trebuia să fie îndrep
tat profesorul de Educație fizică și 
nu notele elevilor la Educație fi
zică.

Iată însă și o altă situație cu to
tul diferită celei de mai sus : în le
gătură cu funcția de evaluare a ran
damentului școlar pe care o au notele 
la diferitele discipline de învăță
mânt, am mai primit la redacție vești 
nedorite despre unele cadre didac
tice care... modifică notele elevilor 
aflați în situația de a rămîne cori- 
genți sau repetenți, apreciind (de 
unde or fi învățat ?) că pe această 
cale se pot obține clase fără repe
tenți !

în fața muncii harnice și exigente 
a imensei majorități a educatoare
lor, învățătorilor și profesorilor din 
școlile noastre, care formează cu 
răbdare, cu dăruire, cu pricepere și 
competență din fiecare copil încre
dințat o forță capabilă de muncă 
utilă și, totodată, cu o personalitate 
comunistă, aceste manifestări de mo
dificare a notelor proaste pentru a 
...lichida repetenția, nu pot fi privite 
decît cu toată asprimea cuvenită și 
cu măsuri de sancționare a celor vi- 
novați. Aceasta, în interesul elevi
lor și, deopotrivă, și al cadrelor di-

ION. T. ALEXANDRU
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LECȚIA DE RECAPITULARE FINALĂ».

Moment superior al învățării
Prilej de bilanț și, totodată, de deschidere 

spre următoarea etapă de studiu, lecțiile de 
recapitulare finală constituie in cadrul anului 
școlar punctul culminant al operaționalizării cu
noștințelor, al valorificării formative a potenția
lului fiecărei discipline de invățămînt. Conduși 
acum, intr-o măsură și mai mare, să sintetizeze 
și să generalizeze, elevii pot integra mai firesc 
în structuri coerente tot ceea ce au învățat, pen
tru a recompune pe o treaptă superioară sis
temul general de cunoștințe necesar să le dea 
perspectiva unei „vederi de ansamblu" asupra 
structurii conținutului disciplinei respective, 
veșnic deschisă spre viitoare acumulări. De
pinde de felul în care profesorul va organiza 
această importantă etapă a cunoașterii pentru 
ea lecțiile de recapitulare finală să se înscrie 
ca momente superioare ale învățării, cu un 
sporit grad de coparticipare a elevului la propria 
sa formare.

Pentru a evidenția cîteva aspecte referitoare 
la obiectivele specifice acestei etape și la meto
dologia unui asemenea tip de lecție, am invitat 
profesori de diferite specialități să-și spună 
cuvîntul în cadrul unei mese rotunde, organizată 
recent în municipiul Rîmnicu Vîlcea.

Red. î Integrarea cunoștințelor în sistem nu poate fi 
lăsată doar pe seama lecțiilor de recapitulare de la finele 
anului școlar. Ea se face treptat, printr-o raportare per
manentă a noțiunilor noi la cele vechi, prin corelarea și 
prin sinteza cunoștințelor fiecărui capitol al programei 
școlare. Așadar, obiectivele recapitulării finale sint ace
leași ca și Ia celelalte lecții, numai că ele capătă valențe 
sporite în perioada aceasta.

Care este, după opinia dumneavoastră, specificul obi
ectivelor lecțiilor de recapitulare finală, raportindu-le la 
disciplina de invățămint pe care o predați?

Prof. DUMITRA PAUNESCU (matematică) : Nu-mi pro
pun șă fac o ierarhizare a obiectivelor acestui tio de lecție, 
totuși valorificarea formativă a potențialului educativ al 
unei discipline de invățămint mi se pare a fi unul dintre 
cele mai importante. Acestuia ii sint subordonate altele 
ca : dezvoltarea creativității, corelarea interdiseiplinară, 
dezvoltarea interesului pentru anul următor de studiu, a 
receptivității la știința respectivă ete. Desigur, nu vom 
uită unul deosebit de important, un principiu taxonomic, 
dacă-1 putem numi așa, cel din care derivă celelalte : 
sporirea gradului de operaționalizare a cunoștințelor, le
garea acestora de viață, cum spunem intr-o formulă uzu
ală. mai concret, de realitățile si practica construcției 
societății noastre socialiste.

Prof. VERONICA TAM AȘ (istorie) : Predau un obiect cu 
un sporit aport în formarea personalității elevilor. La re
capitulările pe capitole am grijă ca elevii să-și organi
zeze'intr-un sistem cunoștințele fundamentale, care să le 
ofere, mai tîrziu. tabloul dezvoltării istorice a umanității.

In atingerea obiectivelor subliniate anterior de colega 
mea, important mi se pare felul în care profesorul va 
„reorganiza" la această dată drumul cunoașterii de către 
elevi. La istoria universală, spre exemplu, elevii au stu
diat lupta de clasă din diverse orinduiri. Ajungind la 
sfîrȘitul studiului istoriei universale, elevul va generaliza 
că luptă de clasă constituie un promotor al progresului,

că, mai devreme sau mai tîrziu, în toate țările lumii, vor 
învinge cei mulți, poporul exploatat, că oricît ar întirzia, 
dezvoltarea socială nu poate fi decît ascendentă.

Red : Modul de organizare a activității didactice din 
această perioadă este și el speeific unui asemenea tip de 
lecție ? Ce relație stabiliți între obiectivele propuse și tipul 
de lecție în care veți realiza recapitularea finală?

Prof. MARIA BARBU (limba șl literatura română): 
. Scopul recapitulării finale nu este să treacă in revistă ceea 
ce s-a învățat pe parcursul anului școlar. încă o prelegere 
a profesorului sau a elevului ar fi inutilă. între obiecti
vele propuse și orice tip de lecție este o corelație. Rapor
tat la obiectivele invățămîntului nostru, lecția activă va 
trebui să primeze și acum. Este necesar ca profesorul sâ 
gîndească bine modul în care se va realiza recapitularea 
finală.

Știm, firește, ca obiectivele acestor lecții coexista și, 
totuși, unui poate; fi prioritar- intr-o lecție.

Iată, de exemplu, îmi propun să realizez o lecție al că
rei obiectiv principal să fie corelarea cunoștințelor de 
morfologie, sintaxă, stilistică, teoria literaturii, istoria 
literaturii ș.a.m.d. Studiul limbii române se în
cheie în principiu în ciclul gimnazial, orele de grama
tică din liceu fiind foarte puține. La sfîrșitul ciclului gim
nazial am posibilitatea să-1 fac pe elev să înțeleagă că 
sistemul gramatical, mai greu accesibil elevilor (ca re- 
prezentînd abstracții care generalizează alte abstracții) 
oferă, pentru comunicarea orală și scrisă un dmp larg 
de posibilități de exprimare, prin variatele tipuri de 
forme si construcții, prin paralelismele si sinonimele cu
prinse în ansamblul normelor limbii literare. în clasele 
de liceu, cînd încheie studiul literaturii, elevii au posibi- 
litatea să sesizeze că la fiecare scriitor comunicarea do
bândește „un fel de a fi subiectiv, individual" cum spune 
Vianu, și asta datorită infinitelor resurse ale sistemului 
nostru gramatical, numeroaselor forme și construcții lite
rare paralele, sinonimiei gramaticale, care permite alter
narea construcțiilor în contexte succesive, dînd varietate 
stilului. In sfîrșit, nu mai insist asupra numeroaselor 
posibilități, pe care fiecare profesor le are. de a corela 
cunoștințele de la obiectul pe care îl predă cu altele de 
la alte obiecte

Prof. GH. NEGOIȚA (biologie): Rolul meu acum este de 
a turna într-o formă nouă cunoștințele intr-un sistem 
care să se întregească și mai mult nu numai cu cunoștin
țele din anul respectiv de studiu.

Red. : „.șl nu numai de la obiectul respectiv.
Prof. GHEORGHE NEGOIȚA ; Desigur. Ceea ee îmi pro

pun la aceste leetii este să-i fac pe elevi să „vadă" structura 
sistemului, să remarce relațiile dintre noțiunile fundamen
tale ale domeniului predat de mme și, cum spuneați, ale 
celor înrudite.

Red. : Ați putea veni cu un exemplu concret, care să 
susțină punctul dumneavoastră de vedere ?

Frof. GHEORGHE NEGOIȚA : Mă voi referi la o lecție 
care prilejuieșteeleviloc multiple legături disciplinare și in- 
terdisciplinare, și anume : „Unitatea dialectică a lumii vii" 
— clasa a Xll-a. Fiind o temă atlt de complexă, voi îm- 
părți-o în mai multe aspecte pe care le ridică discutarea 
ei, repartizîhdu-le pe grupe de elevi. Astfel, ca șă poată 
demonstra unitatea dialectică a lumii vii, elevii vor face 
apel la cunoștințele de compoziția chimică a plantelor, pe 
care le-au studiat în clasa a IX-a (Experimentul integrat 
în lecție va reaminti elevilor că arderea unei frunze 
este o degradare a substanței organice în elementele din 
care a fost constituită). Un alt grup de elevi va veni cu 
argumentul că structura celulară este unitară pentru reg
nul animal și vegetal. în acest scop, vor revedea cunoș
tințele despre originea vieții din clasa a IX-a și cele des
pre structura celulară din clasa a Xll-a. Ajungînd la

universalitatea codului genetic în toată lumea vie, de la 
bacterii la om, este necesar ca, din nou, elevii să apeleze 
la cunoștințele din clasele anterioare și din cea actuală. 
Continuîncl, altă grupă de elevi va prezenta organizarea 
lumii vii in sisteme ce realizează între ele schimburi ma
teriale și energetice. însușirile generale ale sistemelor vii 
(integralitatea, echilibrul dinamic și autoreglarea) vor fi 
prezentate de alți elevi, care pot interveni cu aspecte 
noi, ca de exemplu: autoreglarea regimului hidric la 
plante. în sfîrșit, pot fi prezentate și alte aspecte ca ceie 
legate de ontogenie și filogenie, dezvoltarea de la orga
nismele simple pină la cele mai complicate etc.

Precizez că o astfel de temă este necesar să fie anun
țată de la începutul trimestrului și că, raportat la nivelul 
clasei, planul poate fi realizat de elevi, sau propus de 
profesor. Voi fixa sarcinile de recapitulare în raport cu 
nivelul de pregătire al fiecărui elev, oferind fiecăruia po
sibilitatea și satisfacția de a participa la lecție.

Red. : Așadar, au capitolele, nu „bucățile" de materie 
vor fi recapitulate, ei ua anume aspect din sistemul de 
cunoștințe, care să permită atit o nouă restructurare cit 
și o îmbogățire * acestora. -*

Prof. DUMITRA PAUNESCU: Aș adăuga la acestea și 
consolidarea in mai mare măsură a priceperilor si deprinde
rilor. La matematică tipul de lecție predominant la reca- 
pitaulare este cea de aplicații care oferă un bun prilej 
de valorificare creatoare a gîndirii elevilor, de transfer 
de cunoștințe de la un capitol la altul, de la discipline dife
rite.

Red. : După cele enunțate aici, am înțeles că nici unul 
dintre dumneavoastră nu limitează lecția de recapitulare 
finală la verificare. Totuși, ce loc ocupă verificarea cu
noștințelor în acest tip de lecție ?

Prof. ELENA DRAGHICI: în lecții de tipul celor prezen
tate anterior ăe colegii mei, rolul de evaluator al profeso
rului constă in măsurarea gradului în care au fost atinse 
obiectivele propuse la începutul anului școlar.

Astfel, profesorul va evalua gradul de operaționalizare 
a cunoștințelor elevilor, capacitatea de a le utiliza practic 

iiuații noi, de a crea legături interdisciplinare, de a 
veni cu eiemente noi din alte surse decît cele indicate la 
clasă De asemenea, el constată existența sentimentelor, 
cern. îngerilor și atitudinilor pozitive ale, elevilor.

Prof. MARIA BARBU: Constatarea „golurilor" din cu- 
elevilor, dacă la asta se limitează verificarea, este 

tare. mula pe care o folosesc unii profesori
am vorbit tot anul, acum vă ascult pe voi !“ este bine 

cunoscută. Asta nu înseamnă că profesorul nu-și va în
scrie printre obiective și verificarea, dar nu numai in ra
port cu programa, ci, mai ales, în funcție de obiectivele 
formative aLe acestei etape. în aceste condiții, verificarea 
nu mai e o treaptă a lecției, ci se întîlnește intr-un mo
nt-.-;.: complex și specific, impletindu-se cu sinteza, cu 
educația.

Red. : Prin ce se caracterizează — după opinia dumnea
voastră — comportamentul didactic in perioada recapitu
lării finale in relația profesor-elev ?

Prof. VIORICA TAMAȘ: în această perioadă devine prio
ritară latura afectivă gradată in raport cu vîrsta elevului. 
Gama este largă : de la căldura și duioșia învățătorului 
pînă la adresarea respectuoasă respect manifestat concret 
față de opiniile și activitatea tinerilor din clasele mari. 
Afectivitatea este menită să stimuleze activitatea elevilor, 
are un rol emulatîv. De aceea, vocabularul, tonul cu care 
vorbim, aprecierea obligatorie a activității și a răspunsu
rilor vor fi subordonate toate stimulării elevilor, cultivă
rii și consolidării unor motivații profunde, complexe și 
durabile față de învățătură, pregătire și perfecționare.

Prof. ELENA DRAGHICI: Promovarea coparticipării ele
vilor la asemenea lecții este bine să se facă în locuri care 
să-i stimuleze : laborator, întreprindere, natură, muzeu, 
etc.

De asemenea, este bine să reflectăm mai mult la ce va 
deveni relația profesor-elev la clasele terminale. Inte
grarea în starea de spirit a generației pe care o făurim, 
capacitatea, pasiunea și străduința noastră sint condiții ale. 
reușitei activității didactice în etapa Re care am discutat-o.

CORNELIA GÎRMACEA

OBSERVAREA — ca prim pas 
PARTICIPAREA — ca pas hotărîtor

Pe drumul cunoașterii, copilul are două 
posibilități de. descoperire a lumii Încon
jurătoare : observarea ei pasivă (sau con
templarea) și observarea ei activă sau. 
mai exact, participarea la descoperire. 
Conștienți de existența celor două căi de 
cunoaștere sîntem numai noi. educatorii. 
Si măsura implicării noastre. în procesul 
Observării active a lumii de către preșco
lar este, în același timp, o măsură a con
tribuției noastre aduse dezvoltării sale 
sub raport intelectual, volitiv și afectiv 
— pe scurt, dezvoltării personalității sale.

Ce fel de observator este copilul, la a- 
ceast ă. vîrștă ? „Copilul la vîrsta preșco
lară este un observator perspicace, dar 
Care amestecă realul CU creația fanteziei 
sale". Premisa; aceasta este îndeajuns de 
cunoscută, dar nu îndeajuns de. afirmată 
șl confirmată zilnic, de educatoare, in de
mersurile lor pedagogice. Opinia de mai 
sus. pe care ne-a exprimat-o educatoarea 
Angela loniță, de la Grădinița cu program 
prelungit din Călărași, județul Ialomița, 
ne îngăduie să „observăm" că disocierea 
operată de noi inițial este înțeleasă și i 
se caută, în mod creator, aplicarea. Edu
catoarea precizează.: „Jocul influențează 
dezvoltarea copiilor sub toate aspectele, 
însă nu exercită aceeași influentă asupra 
tuturor laturilor educative, în măsură e- 
gală. din punct de vedere instructiv-edu- 
cativ. Pentru a da copilului posibilitatea 
formării propriei personalități, am căutat 
să-i reducem cîi mal mult rolul de „spec
tator" și să-I aducem în faza de creator, 
de organizator al propriilor jucării și 
jocuri. în acest sens, un red însemnat îl 
are ambianta creată în sala de grupă sau 
în curtea de joc. motivația activității co
piilor și, mai ales, atitudinea educatoarei".

Ce exemple putem aduce în favoarea 
participării, de 6 simplitate la care poate 
nici nu ne-am gîndit ? Iată, ne permitem 
să sugerăm cîteva initiative la indemîna 
tuturor educatoarelor, în paleta — care 

poate fi îmbogățită la nesfîrșit — posibili
tăților lor de a organiza participarea mi
cilor observatori. Preșcolarii pot fi invi
tați nu numai să observe — ca prim pas 
-— cum crește iarba, ci să și semene, prin 
propriile Ier puteri, gazonul in curtea gră
diniței — ca pas hotărîtor ; pot fi puși nu 
numai să analizeze din ce este. alcătuită 
o frunză, ci să și adune frunzele căzute, 
pot fi chemați nu numai să vadă cum se 
stropește grădina de flori sau de zarzavat, 
ci puși să o facă, aceasta, ei înșiși, fără 
teamă.

De aici și pînă Ia formarea interesului 
preșcolarului de a depune o muncă utilă, 
în cadrul colectivității de copii, nu va mal 
rămine. evident, decît un ultim pas. Re
venim. de aceea, din nou. la mărturisirile 
educatoarei Angela lorii tă. spre a ilustra 
cei trei „pași"... „Cunoscmd posibilitățile 
copiilor de vîrstă preșcolară ne-am pro
pus să organizăm diverse forme de mun
ci, să experimentăm și să stabilim care 
este contribuția acestora la pregătirea co
piilor pentru muncă. în acțiunea noastră 
ne-am bazat pe anumite trăsături și anu
me : tendința de a imita munca adulților, 
plăcerea și. interesul de a lucra in con
diții și cu unelte asemănătoare, bucuria 
trecerii unui obstacol prin efortul propriu, 
în acest scop; am înființat un atelier de 
țesut, dar. înainte, ăm vizitat, de cîteva 
ori. atelierele din oraș., unde fetitele si bă
ieții au putut observă ne îndelete, munca 
și ustensilele, folosite. Re: n torsi în grădi
nițe, copiii au . lucrat, din proprie, inițiati
vă. cu plăcere, realizînd lucrări pe loc, 

' surpfinzăt<te de interesante. Totul depinde 
de calitatea activității inițiate, de price
perea copilului, de' succesul obținut în 
primele lui încercări, de încrederea în for
țele proprii, de îndrumările primite de la 
educatoare și de climatul afectiv creat în 
clasă". ,

Educatoarea Marla Clăbeșcu, de Ia Casa

Instantaneu la Grădinița nr. 25 din Capitală

de copii preșcolari Ciocănești, din același 
județ, ne-a furnizat, la rîndul său. și alte 
exemple de acțiuni. întreprinse in grădi
niță pentru a oferi copiilor posibilitatea 
participării, de astă dată manifestată in 
cadrul organizatoric al activităților: „U- 
neori, alegerea, temei unei noi activități 
manuale se face de către fiecare copil sau 
de un grup de copii. care îsi pregătesc ne
cesarul de materiale, fae aprovizionarea 
și asigurarea . condițiilor necesare, efec
tuează unele acțiuni de organizare a cla
sei pentru aceasta, iar în final realizează 
unele lucrări colective (sau individuale) 
care pot îi destinate uriui scop util : con
fecționarea unor păpuși din deșeuri texti
le și materiale din natură, construirea 
unui tablou de primăvară, șiraguri de 
mărgele pentru fetițe etc.

De asemenea. în cadrul activităților de 
desen alese de copii. după ce. pe holuri, 
s-au instalat șevaletele, pe care ș-au așe
zat borcanele cu culori pregătite, pensule, 
coli de scris, sticle, — pe care s-a aplicat 
în prealabil un strat de făină cu . apă —= 
linguri de lemn, bucăți de sticlă materia
le care pot fi decorate etc, copiii și-au 
afișat — singuri — lucrările, la gazeta de 
perete care se află lingă aceste șevalete".

Spațiul nu ne îngăduie să investigăm și 
alte modalități ale educatoarelor de a asi
gura copiilor pasul activ, participator. In
tenția noastră a fost să punctăm aceste 
faze, spre a da noi impulsuri activității 
educatoarelor în aceste direcții ale dez
voltării personalității copiilor,

DOINA SĂNUMBREANU
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Pledoarie pentru viitorul an școlar...
...si norii u Joii anii care Urmează, piuă 

3a. încadrarea jn;muncă..a . elevilor care 
vor: absolvi, mai devreme sau mai tîrziu, 
prima ori cea de a doua treaptă de liceu; . 
una sau alta din nenumăratele facultăți 
din tara noastră. Si chiar nentru un viitor, 
mult , mai îndepărtat. Fiindcă pentru vii
tor — neutru cadrele de miine — se mun
cește în fiecare oră. de curs'. în fiecare zi 
de scoală.

Am. simțit acut necesitatea de a pleda 
pentru viitorul elevilor noștri, în timo ce 
urmăream activitatea. . din timpul . unor 
lecții .la clasele a IV-a ale Scolii nr. 1(3 
din Capitală, clâseîn care în 1930—1981 vor 
începe un nou ciclu de învățăminte . Și. 
du*ftî ce am discutat cu învățătoarele Țin
ea - Strănuta (clasa a IV-a A). O12a Fali- 
boga (clasa a IV-a B) si Elena Tudosie 
(clasa a IV-a O lucrările de control date 
— în mod obișnuit in această scoală — cu 
două-trei săptămini înaintea încheierii 
trimestrului al III-lea. pentru a se veri
fica nivelul general la învățătură: pentru 
a se observa (si corecta ulterior) even
tualele greșeli reuetate de scriere, expri
mare si calcul aritmetic, pentru a se in
sista asupra noțiunilor, capitolelor fată de 
care elevii mănif“=tă nerieurantă. sau 
care solicită clarificări suplimentare în 
cadrul lecțiilor de recapitulare.

Participînd la cîteva din aceste lecții 
(Limba română =i Matematica) m-am con
vins că recapitularea finală a fost conce
pută ca o activitate superioară, sintetiza
toare a muncii de predare-invătare si de 
educare, desfășurate în toti cei patru ani 
de scoală primară. Așadar, principalul 
obiectiv al recapitulării de sErsit de an 
ți de ciclu de școlarizare este de a stabili 
calitatea rezultatelor înregistrate de fie
care' elev, de întregul eoleetiv al clasei, 
particularitățile individuale de muncă in
telectuală, în eele trei trimestre ale anu
lui școlar în curs, in anii școlari prece
dent! rezultate care oglindesc, de fapt, 
pregătirea metodică si de specialitate ă 
învățătorului. în cazul Limbii române 
aceste aprecieri se referă la citire si scrie-' 
re: corectă lă. posibilitatea de a realiza 
simple sinteze literare — compuneri, po
vestiri. rezumate — de a onera cu catego
rii gramaticale : la Matematică — la eiș- 
tigarea deprinderilor de calcul cil toate 
cele patru operații principale.. la înțele
gerea unor elemente fundamentale de 
geometrie blană : bineînțeles, corespun
zător solicitărilor acestui nivel de învăță-' 
mînt.

Pe baza lecțiilor recapitulative la care 
am asistat, pot întări afirmația directoa
rei Otilia Cerghit că două din clasele a 
IV-a ale Șeolii nr. 10 — A si B — se vor 
încadra fără dificultate în prea ramul 
complex al activităților clasei a V-a. Ele
vii po«edă ații cunoștințele de bază ale 
disciplinelor predate, cit si tehnicile de 
învățare care Ie permit însușirea cantita
tivă și calitativă de noi informații.

Mai greu se vor. acomoda cu exigențele 
si cerințele primei clase gimnaziale de
vii dintr-a IV-a C. Motive ? Multiple. 
Printre ele s-au amintit, pentru unii elevi, 
condițiile familiale dezavantajoase dez
voltării armonioase psiho-somatice. schim
barea de la an la an a învățătorilor, po- 

. tențialul intelectual și de efort mai scă- 
zut la unii elevi s.â. S-a apreciat că două 
treimi din elevii acestei clase silit forma
te din elevi cu mai puține posibilități de 
adaptare rapidă si totală la ritmul si soli
citările programei școlare.

învățătoarea clasei, conștientă de^ fap
tul că asemenea elevi cer mai multă gri
jă. atenție si muncă din partea ei. s-a 
străduit să transpună în practică această 
convingere. Firește că. pentru a nu fi za
darnic, acest efort este necesar să fie con
tinuat de către toate cadrele didactice în 
următorul an școlar. în clasa a V-a. Se 
imoune. deci, să se lucreze. în mod deose
bit, diferențiat si individualizat cu acești 
elevi, mai ales în perioada de familiari
zare cu specificul programului de muncă 
din gimnaziu. Scopul permanent să fie 
accentuarea rolului activ al elevului în 
Procesul însușirii conștiente și cristalizării 
noilor cunoștințe, ale unor noi priceperi 
și deprinderi ; stimularea sa pentru a 
ajunge să înțeleagă cauzalitatea fenome
nelor, nentru a putea participa la de
monstrația lecției si pentru a descoperi, 
singur, cit mai multe din răspunsurile și 
soluțiile corecte. . " . w .

De aceea, ar fi bine ca. în cunoștință de 
cauză, elascle în care predomină elevi 
mai slabi oregătiti să fie încadrate eu 
personal didactic care a făcut dovada 
unei bune pregătiri metodice moderne, 
unei solide pregătiri de specialitate. Este, 
de altfel, și soluția promisă de. conduce
rea Șeolii nr. 10 pentru această clasă, în 
viitorul an școlar. .'

Să nu uităm nici un moment că fiecare 
etapă școlară prezentă o pregătește pe cea 
eare-î succede, că sedimentează priceperi 
si deprinderi, cunoștințe si experiențe 
fără de pare absolventul unei clase, a 
unei trente de’ învățămmt nu poate face, 
fată exigentelor clasei următoare. j cerin
țelor profesiei pentru care optează.

Concepția prospectivă a întregii activi
tăți soeial-economice culturale din tara 
noastră implică o astfel; de. ..gîndire în 
viitor", și - pentru domeniul, învătămintului, 
pentru fiecare învățător și profesor.

în acest fel. munca didactică ar putea 
fi considerată ea o adevărată activitate 
de ereație subordonată supremului tel al 
societății noastre : creșterea si formarea 
-unor oameni sănătoși — fizic, intelectual 
și moral — stăpîni ai celor mai noi cuce
riri ale. științei si tehnicii, capabili să-si 
eonstruiașeă propriul, lț» viitor și pe cel 
al urmașilor tor.

VALERIA BACIU

măsură i didactice

mulțumit (și pe bună, dreptate) de nivelul 
la învățătură al școlii sale. Vor avea co- 
rigenți, vor avea și repetenți.

— O cauză esențială — mărturisește 
el — este uneori lipsa unui front comun 
în lupta noastră pentru ridicarea nivelu
lui la învățătură. Nu am realizat întotdea
una o unitate de cerințe, de exigențe. Nu 
toți învățătorii și profesorii noștri au 
aceeași conștiință profesională. același 
grad de responsabilitate față de sarcina 
serioasă pe care o au. într-o singură cla
să sînt profesori care se comportă foarte 
diferit : unii exigeați. tenace, pasionați 
caută permanent soluții pentru fiecare si
tuație in parte, alții își țin lecția și doar 
atit. Acest lucru duce la discrepanțele pe 
care le a vermin pregătirea elevilor pe 
obiecte, și cataloagele o reflectă _ foarte 
-bine.

Ce importanță deosebită are crearea 
unui front comun, colaborarea tuturor ca
drelor didactice in ridicarea calității învă
țăturii mi-au argumentat și directorii, ce
lorlalte școli vizitate, prezentîndu-mi cite- 
vă exemple. La Școlile nr. 1 din Roșiorii 
de Vede și din Videle, fiecare, profesor 
și-a făcut un aliat de nădejde din familie. 
La cea din Roșiori, de pildă, zilnic echipe 
de doi-trei profesori vizitează familiile 
elevilor. în ziua în care am fost acolo, cei 
doi directori ai șeolii, prof. Dumitru In
ginerii și prof. Mioara Negulescu aveau 
planificate trei asemenea vizite. De ase
menea, zilnic întîlnești părinți la școală.

Prof. Gheorghe Selcu, directorul școlii 
nr. 1 din Videle îmi spunea că, deosebit 
de eficiente s-au dovedit întîlnirile cadre
lor didactice cu părinții elevilor la locul 
de muncă (Schela de extracție). Se dezbat 
diverse aspecte ale procesului de învăță- 
mtnt, ale organizării timpului de studiu,

de odihnă etc. S-au amenajat scoli 
nouri cu părinți și elevi fruntași, 
popularizate rezultatele școlii, ale 
lor. acțiuni școlare și extrașcolare. Pi 
vin și la școală pentru orice problem 
fac pentru ei consultații, la șaten 
mai ales, li se dau sfaturi cum să-și 
copiii. La sugestia părinților școala 
ganizat. in ultimul timp numeroase 
su’tații suplimentare și program pr 
git ia română, matematică, chimie ș 
logie. Cu toate că nu există spațiu 
cient. s-a găsit soluția : un hol al 
mai izolat, a fost amenajat cu me 
scaune, așigurindu-se astfel condiții 
de lucru cu grupe mari de elevi.

O soluție bună pentru organizarea 
ditațiilor s-a găsit și la Școala nr. 
Roșiori, prin închirierea unei încapi 
apropierea școlii. Prof. Angela Dinu 
nea sublinia seriozitatea deosebită cu 
profesorii școlii organizează aceste o

Front comun, unitate de cerințe, n 
operative imediate, soluții eficienți 
mai ales, luptă permanentă cu inerți 
potriva rutinei, a comodității. Toate 
loc înseamnă ca în școală să exiști 
numai cîțiva elevi foarte buni, cîiev 
«uitate la olimpiadă, puțini sau de lo 
petenți sau corigențî, ci o creștere a 
tații, a nivelului general al învăță 
elevi buni și foarte buni care să d 
muncitori buni și foarte buni.

înseamnă dăruire și inaltă eonș 
profesională, atitudine comunistă fa 
muncă.

Acestea au fost cîteva din concl 
desprinse în urma întîlnirii pe car 
avut-o cu profesorii din școlile ami 
acum, in pragul acestui sfirșiț c 
școlar. >

MONICA ROE

Cine răinîne repetent ?

Este adevărat, acum două săptămini. la 
data documentării noastre, anul școlar 
încă nu se încheiase și nu puteam estima, 
cu maximă certitudine care va fi- bilanțul 
la învățătură ăl unei clase sau școli, pro-, 
ceritajul exact ăl mediilor foarte bune, 
bune sau slabe, cel al corigențilbr sau re- 
petenților. Mai erau cîteva săptămini soco
tite de unii — mă refer și la profesori și 
la elevi — „salvatoare" cind se muncește 
„eontracronometru", „pe rupte", incercind 
să se facă ce nu s-a' făcut uri-an întreg, 
cînd se mai „rotunjesc" note și cind, și 
unii și alții, mai cred în miracole.

. Sîntem însă într-o etapă cînd putem 
aprecia nivelul Ia învățătură pe acest an 
al elevilor unei școli și, în funcție de 
aeesta, calitatea muncii colectivului didac
tic ; este acum momentul cînd putem va
lida eficiența activității, a metodelor, a 
pregătirii și experienței învățătorilor și 
profesorilor noștri.

Acesta a fost și scopul documentării pe 
care am efectuat-o reeent în . cîteva școli 
dint județul Teleorman. M-am oprit la 
Școliie nr. 1, nr. 3, nr. 4 din Roșiorii de 
Vede, la Școală nr. 1 din Videle și la Școa
lă din comuna Blejești. Am* consultat-ca
taloage, am discutat cu directorii acestor 
școli, cu învățători, cu profesori.

Ce spun cataloagele ? Un prim aspect : 
am constatat diferențe apreciabile în eeea 
ee privește nivelul la învățătură între 
școli : Școlile nr. 1 și .nr. 4 din Roșiori sau 
nr. 1 din Videle nu au de patru, cinci ani. 
nici un repetent la clasele I—IV și foarte 
puțini corijenți la clasele V—X-pecînd, în 
celălalte școli (Școala nr. 3 din Roșiori, 
Școala din Blejești), numărul lor a fost, 
la unele clase, destul de mare.. Diferenție
rile șînt însă uneori flagrante între clasele 
aceleiași școli și, mai ales, între elevii 
unei clase.. Am analizat eataloage eu si
tuații paradoxale, cu discrepanțe serioase 
intre nivelul la învățătură al colectivului 
de elevi, cu eazurl extreme : în aceeași 
«.■oală, sînt clase eu nivel ridicat la în.vă-

tătară, alături de clase (și adesea numărul, 
acestora predomină) cu un peisaj doei- 
roologic extrem de pestriț :• elevi foarte 
buni alături de .elevi foarte slabi, cata
loage -cu note și medii sub 6, clase pe care 
s-a pus pecetea de „foarte bune", dar al
tele de ..mediocre" sau „foarte slabe" și, 
față de care, s-a creat convingerea că „nu 
se poate face nimic". La Școala nr. 3 din 
Roșiorii de Vede, la clasele I—IV un sin
gur catalog —■ cel al clasei a IlI-a A — 
are notele foarte bune. Restul...

Motivația prof. Daniela Didă, directoa
rea școlii vine prompt : .

— Ei. aici este învățător tovarășul. Vio
rel Costăcheseu ! El se ține de fiecare elev 
și nu lasă pe nici unul pînă nu ia note 
bune. Iar dacă într-o zi îi lipsește cineva 
a doua zi este la copil acasă.

— Dar ceilalți, nu sînt Ia fel ?
— Știți, ceilalți sînt mai tineri, avem și 

multe greutăți, sîntem o școală cu o si
tuație specială...

La clasa a VIII-a B sînt doar cîțiva 
elevi cu medii peste 7, restul la limită.

— Ce să le fac ? Lipsesc foarte mult, hu 
pot ajunge la toți și trimit elevii după ei 
să-i aducă lă școală, dar nu-i ascultă — 
se „scuză" prof. Elvira Mituleseu, dirigin
ta clasei.

Aceeași situație la clasa a V-a D de la 
Școala nr. 4 sau la-clasa a Vl-a A de la 
Șeoala din Blejești, care este motivată, 
prin răspunsuri de tipul: „nu-i ajută 
mintea", „nu ne sprijină părinții", „nu-i 
pot neglija pe cei buni ea să mă ocup de 
leneși", „nu avem condiții pentru medita
ții" etc.

La o analiză obiectivă, responsabilă, am 
constatat că aceste scuze, argumentele și 
motivele' invocate nu-sînt întotdeauna în
temeiate. Există firește și greutăți obiec
tive, situații speciale, sînt elevi și elevi 
dar, atunci eînd întreg colectivul didactic, 
caută soluții, depune eforturi susținute, 
greutățile pot fi depășite.

Prof. Mihail Rădulcseu. directorul școlii 
din comuna Blejești nu este pe deplin

Un sondaj in pragul acestei luni, in 
Școala nr. 4 din municipiul Tecuci si cî
teva dintre școlile rurale învecinate Te
cuciului (Munteni. Negrileni. ; Ungurești. 
Țigănești) eu tema „Care dintre elevii 
claselor. V—X sînt (erau la acea dată) in 
situația de a rămîne rwetenti ?“

Un prim răspuns de la directorul Șco
lii nr. 4 din Tecuci. profesorul Ștefan 
Pascal : „In clasa a V-a avem trei elevi 
coțigenti la trei obiecte. în clasa a Vl-a 

' unul, în clasele IX și X, 10 cazuri dintre 
care 9 în Clasa a IX-ă, cdrigenți de Ia 
trei obiecte în sus. Sînt și elevi ebrigeriti 
Ia 4 și la 6 obiecte". „Cum vă explicați 
'această situație?" Răspunsul — aceeași 
explicație de atîtea ori auzită : alții sînt 
de Vină. „Noi în clasa .a IX-a primim 
elevi foarte slab pregătiți, elevi , cu ^ele
mentare cunoștințe de limba română și 
mâtemtaică. Avem foarte mult de furcă cu 
acești elevi". „Dame aflăm în cel de-al - 
treilea trimestru. Nu mai putem da vina 
acum pe alții. Ei sînt elevii dumneavoas
tră de atîtea Iutii de zile." „Și asta’ este 
adevătat. Atîta vreme ei* se lucrează efec
tiv cu elevii care au r&mîneri în urmă, 
aceștia pot să fie recuperați. Dovadă fap
tul că în clasa a X-a avem măi puține 
cazuri de elevi cu note proaste. Sînt și ca
zuri în care insuccesul școlar se datorează 
unei, proaste înțelegeri a noțiunii de exi
gență de către unii .dintre colegii noștri 
care dau cu ușurință note slabe elevilor 
pentru a le Stimula, chipurile, conștiincio
zitatea". ' - .

„Ce se face în școală pentru a se pre- 
. intîmpina fenomenul de repetenție ?“ „Am 
organizat, dezbateri pe diferite teme cum 
ar fi «Lichidarea repetenției de la dezi
derat Ia realitațer, «Mijloace de prevenire 
și combatere a insuccesului școlar». «Cau
zele insuccesului școlar și posibilitatea de 
realizare a unor influente formative asu
pra elevilor rămași în urmă la învătă- 
tură«“. „Și totuși ?“ „Și totuși, situația ră- 
mîne asa cum o vedeți. Probabil că nu am 
făcut încă suficient de. mult". „Și eu cred 
că nu sînt suficiente dezbaterile teoretice, 
eă trebuie o analiză atentă a fiecărui caz 
în parte și a măsurilor ce se impun a fi 
luate de către toți profesorii si pentru 
fiecare elev, pentru sprijinirea respectivi
lor elevi, astfel incit să depășească situa
ția în care se află."

Prof. Elenă Taflan, dirigintă la clasa a 
X-a B : „Anul trecut situația era mult 
mai proastă fiindcă ei veneau din mediul 
rural cu o serie de lipsuri" (Iarăși, alții 
sînt de vină ! Cind o să renunțăm oare 
la a tot da vina pe alții ?) „Am încercat 
să-i cunosc pe elevi" (Era si normal !) 
„Dîndu-mi seama de procentajul celor 
buni în clasă, am încercat să organizez 
niște grupe de întrajutorare. Această ac
țiune a dat rezultate" ,;Orice acțiune este 
foarte bună atîta vreme cit dă rezultate 
bune. Și totuși ! Citi elevi au rămas repe- 
tenți anul trecut ?“ „Doi, prin neprezen- 
tare la examenul de corigentă". Comen
tariul e de prisos !

Prof. Silvia Andrei, diriginta clasei » 
VIII-a (în școală nu există decît o singură 
clasă a VIII-a) : „în clasa mea nu am 
elevi în situația de repetenție". „Nu aveți 
nici un corigent ?“ „Sînt chiar mai multi" 
„Și un corigent nu este un repetent vir
tual ?“ „în unele cazuri, da“. Deci să ne 
ocupăm puțin si de corigentii care pot aS 
devină repetenți, Ii căutăm împreună în 
catalog. Găsim sase. Ce s-a făcut pentru 
ei ? „Au fost împărțiți în grupe, după ni
velul de pregătire". „Dar. cum șe lucrează 
in clasă ?“ „Se lucrează diferențiat".. Am 
curiozitatea să văd' acest lucru ' direct în 
clasă. De exemplu^ într-o oră de recapitu
lare la limba și literatura română, ținută 
de profesoara Cornelia Bulboacă. Nu mă 
refer la calitățile generale ale lecției, 'care

a fost o lecție dinamică, refleetînd 
pregătire a celor mai multi dintre 
ci la măsura în care au fost in . a 
profesoarei elevii cu o pregătire 
slabă." Este . "adevărat că întrebări 
i-au ocolit, că tratamentul didactic ; 
diferențiat. Dar angajarea lor în < 
tete nu a fost pe măsura așteptărilor 
și nici a sprijinului care trebuie să 
acorde. E adevărat eă atunci lecția 
fost poate ceva mai greoaie, mai 
spectaculoasă. , Dar în lecțiile noastr 
trebuie să-i avem în vedere, in t 
rîhd, pe elevii care au greutăți ? Cei 
învăță și. singuri. Iată, unul dintre 
slăbi ridică de cîteva ori mina și n: 
observat. Se dă un exercițiu si sînt 
trolate ' prin sondaj cîteva caiete. S 
obșefvatii. corecturi. Nici unul i 
caiete însă, nu se nimerește să an 
unuia dintre 'elevii pe care îi am î 
dere; Explicația profesoarei că luci 
elevii slabi îi- plictisește ne ceilalți, i 
se pare. îndreptățită. Sînt atîtea m 
tăti Prin care' poate fi soluționată ai 
problemă.

Am sperat că cel puțin îhtr-una di: 
Iile rurale care s-au aflat in obie 
sondajului meu să găssose vreuna 
corigenți. Din păcate, situația se pn 
In felul următor : la Munteni, din 3 
elevi în clasele V—VIII sînt nron 
342; 7 elevi sînt corigenți la cite un 
și două obiecte. La Școala din Neg 
din 231 de elevi la clasele V—VIII 
223 de promovați. 8 elevi eorigenti. 
la un obiect sînt 5. la două obiect* 
unul și la 3 și mai multe obiecte d< 
șeoala din Ungureni, din 141 de elev 
promovați 132 ; 7 sînt .cprigenti J,a '• 
biect .si 2 la trei și mai multe " 
Șcdala din Țigănești 83 de elevi, p: 
vati 81'. Din aceștia unul este cotigi 
două obiecte și unul la trei obiecte.

Care sînt cauzele acestei situații 1 
zele'sînt multiple. Iar explicațiile, dr 
menea. De ce la unele discipline mai 
decît la altele ? între altele, este s< 
ficativ cazul unui tînâr profesor cai 
neavînd decît scuza lipsei de expe: 
didactică — a lăsat în primul său i 
activitate. în primul trimestru. 52 de 
genți la fizică si chimie la Școala dit 
grilești. Noroc că în cel de-al doile; 
mestru a înțeles că, deși e mai greu 
în orice caz mai sănătos să muncesi. 
mult dorit să îmbarti eu ușurință 
de 3 și 4.

Ce se face pentru elevii corigențî 7 
punsul este invariabil același. Alune 
ferențiată, ore suplimentare, med 
Există într-adevăr în fiecare scoală 
fice pe meditații pe discipline, pe să 
ore. pe profesori. Și totuși. situat: 
prezintă asa cum se prezintă, 
cluzia ? O desprind împreună cu 
State Chiculiță. directorul Școlii 
comuna Munteni, unul dintre dh 
rii care înțeleg să privească cu toat 
riozitatea această problemă si pentru 
ea constituie o preocupare de prim 
(Am apreciat în special faptul că m 
mite pseudoanotivele pe care le invo 
regulă în astfel de cazuri cadrele c 
tice). Atunci cînd există coingenti s 
petenți înseamnă că nu s-a făcut 
suficient efort, eă efortul nu a fos 
măsura cerințelor pe care o solicită 
fiătirea tuturor elevilor la nivelul n 
impus de programa școlară. Nu von 
tea spune că ne-am făcut cu ade 
datoria decît atunci cînd toti elevii v 
pregătiți cel puțin la acest nivel. . 
repetenția. elevilor este în același 
Si un fel de „repetenție" a profesc 
sau profesorilor care nu i-au pregăti 
deaiuns pentru a preîntîmnina ac 
situație.

O. BUZES
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Practica în producție
Dișpunînd de o serioasă echipare pentru 

munca practică a elevilor —■ laboratoare, 
ateliere, dotate ca niște adevărate uzine — 
la unitățile școlare M.I.U. din Turda și 
metalurgice din Cîmpia Turzii, pe care 
le-am vizitat recent, se observă străduința 
de a da un conținut bogat, științific 
acestei discipline care, astăzi, face parte 
dintre obiectele de învățămînt’- cele ’ mai ■ 
importante, fără de care nu putem con
cepe buna pregătire pentru viață. Totul 
se bazează pe cunoașterea exactă a sarci
nilor izvorite din documentele de partid în 
legătură cu pregătirea forței de muncă 
a țării, a necesităților județului, a prove- ' 
derilor programelor școlare pentru fiecare . 
meserie și etapă de vîrstă : există în aces- 
teațfcoli o frămîntare pentru găsirea și fo
losirea celor mai eficiente căi de formare 
a deprinderilor, automatismelor și reflexe
lor reclamate de viitoarele profesii. O în
semnătate deosebită are, în paleta de pre-, 
ocupări a cadrelor de conducere din aceste 
școli și a maiștrilor — planificarea și or
ganizarea rațională a muncii de atelier, 
în cazul fiecărui colectiv și al fiecărui 
elev, grija de a-i asigura fieeăruia un post 
de lucru și putința rotirii pe aceste pos
turi în vederea contactului cu toate fazele 
producției. Directorii celor două unități, 
diri^înții claselor obișnuiesc să viziteze- 
atelierele pentru a cunoaște ce se intîmolă 
acolo, cum și ce progrese sint realizate, 
etapă cu etapă.

De pr înde rile — munc ă

efectivă și exercițiu

Ca elevii să lucreze concret la. utilaje .— 
este un fapt de la sine înțeles in școlile 
amintite. Băieți și fete, echipați pentru 
lucru, sub privirile atente ale maiștrilor, 
se exersează (într-o programă am găsit 
ternipnul de „se antrenează"), în efectua
rea operațiilor și rninuirilor necesare în
tregului flux tehnologic și, după caz, par
ticipă la producția de bunuri -prevăzute in 
planurile de producție ale • școlilor.

Pentru aceasta — sublinia ing. Mihal 
Stanciu, directorul unităților școlare M.I.U., 
din Turda, este obligatorie colaborarea 
continuă dintre elev; și maistru, o suprave
ghere-. și autosupraveghere permanente. 
Mereu. — așa cum ș-a putut vedea la ate» ;- 
Kerul -de sticlărie.-artistică de la această 
sonală- —■maiștrii... urmăresc, in procesul 
concret al muncii,- dobindirea, acelor price
peri și deprinderi fără de Care— cum ni 
s-a spus -— ,;nu s-ar putea realiza nici cel 
mai; mic obiect". Astfel, elevi și instructori

îEțîssa- . sss®5 jra 

insistă pentru însușirea poziției corecte a 
corpului în timpul diverselor operații — 
dintre care suflatul la țeava pare’cea mai 
pretențioasă — a capului și a miinilor, 
mișcarea reglementară a degetelor (ai că
ror mușchi trebuie formați intr-un anumit 
fel) ; apoi, se stăruie pentru formarea 
acelui simț al cantității de sticlă Incandes
centă ce se cere luată din cuptor pentru 
obiectul propus — o vază, un far, un vas 
mai mult’sau mai puțin sofisticat etc. —, 
cit aer și cu ce presiune' trebuie suflat 
pentru a-i da mărimea, grosimea, forma 
dorite. Este limpede că aici intervin din 
plin spiritul creativ și gustul pentru fru
mos ale elevului, simțuri care, cu timpul, 
trebuie să devină Ia fel de ascuțite ca ace
lea ale meșterilor sticlari de la Turda și 
din alte părți ale țării noastre, ale căror 
produse sint atît de apreciate piuă depar
te, peste hotare.

Pentru îmbunătățirea muncii 
colectivul, școlii de la Turda se
in prezent de găsirea unor, noi 
pastă de sticlă, a unor înlocuitori 
care să permită un consum mai 
gaz metan și care să poată fi folosiți de 
către elevi în 
marea corectă

practice, 
preocupă 
rețete de 
ai sticlei, 
redus de

exercițiile lor pentru for- 
a deprinderilor.

Sa nu 

pe fete!

La unitățile școlare metalurgice din Cim- 
pia Turzii, aceeași grijă pentru însușirea 
corectă a rninuirilor, a operațiilor de de
servire, de reglare a utilajelor, alături de 
aceea pentru conștientizarea însușirii me
seriei. că și pentru obișnuirea elevilor cu. 
disciplina muncii din producție. Âici însă 
se întîlnese și practici care dezavantajează 
în pregătire anumite categorii’ de elevi. 
Astfel, în unul dintre ateliere, elevele ’•— 
împărțite în două grupe — făceau prin 
rotație ,;de serviciu" la controlul tehnic de 
calitate, în timp ce toți băieții lucrau nu
mai la strung. Este ■ adevărat că, puse să 
lucreze, la strung, fetele au dovedit că se 
puteau descurca. Dar nit atît de bine ca 
băieții...

0 modă ?
... • Da«ă, in general, se poate’ âpreria ca o 
reușită'felul în care sint valorificate zilele 
și orele de practică la cele‘două-școli, nu 
același lucru se poate spune despre parti
ciparea regulată a tuturor elevilor 4a aces
te activități. . ■

Imagine de la practica în producție a elevilor de la Liceul industrial „Electro- 
putere*' din Craiova

Răsfoind unele carnete de evidentă ale 
maiștrilor (de altfel, ținute cu îngrijire) 
și, apoi, cercetînd mai multe cataloage, 
luate la întîmplare, m-a izbit numărul, 
mare de absențe, nu numai la atelier, dar 
și la clasă. Aproape, nu există elev fără să 
nu fi lipsit de la ore. E adevărat, multe 
dintre absențe au fost motivate : boală sau 
învoiri (unele învoiri, la practică, se în
tind și pe cîteva zile : să fie, in asemenea 
cazuri, o minimalizare a acestei discipli
ne?). Dar și mai multe sint absențele 
jiemotivate.

în speță, se poate vorbi despre două si
tuații : clase în aceiași timp cu elevi care 
lipsesc foarte mult, dar și cu elevi care au. 
lipsit relativ puțin, ca în cazul unităților 
școlare M.I.U. Aceasta reflectă succesul nu
mai pe jumătate al muncii diriginților și 
profesorilor de a-i convinge pe elevi, asu
pra datoriei de a răspunde la ceea .ce. face 
statul pentru ei, măcar prinir-o bună pre
zență la ore.'

Apoi sînt clasele cu foarte multe absențe 
în care aproape nu există elev care să au 
fi lipsit și nemotivat, ca la .unitățile școlare 
metalurgice din Cimpia TurziL De exemplu^ 
la clasa a X-a H. metalurgie, din cele 
peste 3 400 de absențe înregistrate in cata
log pe trimestrele I și II ale acestui an. 
școlar, au fost motivate doar Circa 1 400. 
Dar aceasta, nu este singura clasă care 
prezintă o asemenea situație,.’

Elevi --multi, -cu peste 100—150 și chiar 
-peste 250-de; absențe (există și cazuri de- 
abandon), din care trei sferturi datorate * 
unor cauze necunoscute de pedagogi..,' 
Este limpede că ne aflăm. în..-față unui fe
nomen. Un fenomen instalat, intre ‘ altele 
și pentru că școala a scăpat de* sub' con-

ses așăB-'-:aBBk -Hsssi issaas'* ''«aor' teta 

trol frecvența Ia ore. Desigur, Ia originea 
acestei ..mode44 (?) se află carențe în acti
vitatea de educare a elevilor, pentru care 
sînt răspunzători diriginții, dar și ceilalți 
profesori, colectivele de școlari, părinții. 
Mă limitez să spun doar că. așa ca pretu- - 
tindeni în colectivele de muncă organiza
tă, cel care a liosit de la datorie trebuie 
la proxima ocazie, să-și justifice absența. 
Iar dacă nu o face, colectivul (în cazul 
nostru, cadrele didactice și colegii de clasă 
ai elevului) trebuie cel puțin .să-i ceară S 
exnlicațiL

Cum absențele repetate de la cursuri și 
de la activitățile practice se pot repercuta 
în nivelul de pregătire al viitorilor mun- - ■. fi 
citări (chiar dacă mediile, de fiecare dată, - M 
.,au ieșit44), e cazul ca și .întreprinderea să g 
se alarmeze. Dar altfel decit prin măsura 
de piuă acum, de a-i pedepsi pe chiulangii j| 
— cum arăta prof. Doina Simpălean, di
rector adiunct al școlii — cu reținerea -din. 
cuantumul, bursei lunare a 4mei sume pen- 
tru fiecare oră de chiul !

Și fiindcă este vorba de prezența la da
torie, sînt de semnalat și greutățile pe 
^care le* creează, ia Grupul școlar din Cim- .fe 
pia Turzii, unii dintre inginerii din pro- ’fi 
ducție, prin absențele lor de la lecții — 
fie și motivate cu sarcini de serviciu, și 
chiar dacă ei și-au trimis înlocuitori. Stă 
în putința întreprinderii de a* da acestor ? 
specialiști, angajați față de școală și ne- l, 
cesari ei. posibilitatea să se achite, cît 
mai bine de obligutiile ce și le-^au asumat * j| 
pentru buna pregătire a viițosnlor miih- c-' 
citori;4 . . L4C;I

STELA PREDESCXJ

Unindicatoralviețiișcolu
Ca -tenJteEt' abordate-îm eonsiliile pro- 

-fcgQfftl^^una- sint ele tratate și. ce discu
ții suscită ? Au eficiență aceste întruniri 
in procesul instructiv-educativ ?

Răsfoind proceșele-verbale întocmite la 
consiliile profesorale și discutînd cu cadre 
didactice a-le unor școli din municipiul Me
diaș (Școala nr. 1, Școala nr. 4 și Liceul 
industrial „Ștephan Ludwig Roth") am 
căutat să obținem răspunsuri cit mai fi
dele la întrebările de mai sus, „în școala 
noastră — ne spunea prof. Ioan Banea, 
directorul Liceului industrial „Șt. L. Roth“ 
— consiliile profesorale au loc, în mod 
obișnuit, trimestrial. Pentru alegerea te
melor care urmează a fi supuse dezbate" 
riî, sînt solicitate propuneri din partea tu
turor cadrelor didactice. In final, consiliul 
de conducere al școli, după o atentă.ana
liză a fiecărei propuneri, se oprește asu
pra temelor celor mai oportune, mai ne
cesare a fi dezbătute". Aflăm eă în anul 
școlar curent, în consiliile profesorale ale 
acestui .important lăcaș de- cultură, s-a 
disrtftat despre: „Rolul componentelor 
afective ale moți vației în activiza rea ..ele
vilor la orele de științe, sociale și la alte 
obiecte de învățămînt" (pe baza unui re
ferat alcătuit de prof. Dănilă Cozmescu); 
„Respectarea principiilor docimolOgice ‘ în 
aprecierea, evaluarea și notarea cunoștin
țelor" (referent prof. Gh. Popescu) ; „Fo
losirea mijloacelor audio-vizuale’ T'h; vede
rea . însușirii formative a cunoștințelor" 
(referentă prof. Elena Jimon).

Tot aici s.-a mai ținut un consiliu pro
fesoral cu o temă deosebit de importantă 
(„Metode și procedee folosite in; educația 
morală a elevilor ciclului primar") la care, 
gs-baza unui referat prezentat de înv. Iu- 
liana Boțianu, au participat numai învă
țătorii.

așa ! ,,La fiecare început de trimestru ana
lizăm in consiliul profesoral activitatea 
instrucțfv-educativă din< școală pe trimes
trul, precedent. împreună hotărîm, apoi, ce 
trebuie să întreprindem pentru ca în. tri
mestrul următor să soluționăm deficiențe
le constatate !“ — ne declară prof. Arpad 
Koesis, director adjunct ăl Școlii hr. 1.

La fel se procedează și la Școala nr. 4. 
„Consiliul profesoral — e de părere prof. 
Gh. Buțică, directorul Școlii — ar trebui 
să fie ca o . oglin-dă care reflectă situația 
din acel moment a fiecărei clase, sub toate 
aspectele. Pentru că aici sirit întru
nite toate cadrele didactice — și învăță
torii și profesorii de toate specialitățile ! 
Cînd facem analiza situației la învățătură, 
cînd constatăm vreo deficiență organiza
torică, în multe cazuri, in consiliu, avem 
prilejul de . a lua măsuri concrete,’ pe loc, 
pentru îndreptarea sterii de lucruri".

în procesele verbale ale consiliilor pro
fesorale, pe care le-am consultat, am gă
sit mai multe „măsuri concrete pentru în
dreptarea stării de lucruri". De pildă, cînd 
un profesor de la Școala- nr. 4 propune 
ca „deplasarea elevilor de la școală lâ te- 

. renul de. gimnastică să .se facă sub supra- 
vegherc"- (pentru a he evita riscul oricărui 
accident de circulație — n.n.), în același 
consiliu se și stabilește concret cui revine 

’-. sarcina de a-i însoți pe elevi pe această. 
porțiune aglomerată de drum; Cînd biblio- 

■ teeara-' Drâsser Rutrandt- . (Liceul ,;Șt. L. 
Roth“>,„eere. sprijin în recuperarea Cărți- - 
tor împrumutate’.dș1 luni; de zile u ior " 
copii"; cărțile, aflăm,- șîtit . i^cupȘrate;; în
tr-un timp, record : la fel se.face și fepă- 
farea unor, aparate audio-vizuale indispen- 

» sabile' procesului insțructiv-educativ, .-in, 
urma .propunerii înv., Hans Șțhbșer făcută ■ 

„____ . în același consiliu profesoral, dc la ace» ’
’în schimb, la cele două școli generale. lași, liceu, 

vizitate, unde problemele legate de frec
vență, de școlarizare și de nivelul scăzut 
la învățătură al multor elevi' se -pun' mai 
acut, consiliile’ profesorale sînt axate, cu - 
preponderență, pe analiza situației din ca
talog, pe măsurile ce se 'iîrițiuh peritru~re-

Procesele-verbalo ale consiliilor profn-
' sora!o, dările de seamă-prezentate, ea Șl 

.’ intervențiile celor prezenți oferă, totodată, 
o amplă imaginea nivelului la’învățătură .

< .ătins de -elevi,’ a domobftâmWulu'i ades- 
Imedieteă lipsurilor^ Și -este dormal -să'fie-’ ’ ~tbfa in școală și în afară: școlii.'In bele ;

trei u^ităti’ de ’îhvățărilîrit' medieșenh’ - pc 
care le-âm'vizitat, fhzuffetele-obțfiftite, do’ 
ia un -trimestru la altul, indică'o linie as
cendentă : mai puțini eorrgeh’ți, ‘un nlimăf' 
mai mie de absențe, indisciplînâ Th dimt- 
nuare; Dar atunci cînd sînt reliefate unele 
insuccese școlare’ hi s-a •pâi’ă’t că 'ad'webj’i 
este escamotată răspunderea persbhala și 
prea mult se acuză familia elevului de 
aceste insuccese! „Indiferență părinților 
este sub orice critică"’afirrnă p.-of. D. Boia 
(Școala nr. 4). motivind în felul acesta si
tuația slabă 'a elrnnlor din clasa a V"a C, 
clasă cu un număr mare de corigenți la 
matematică. La aceeași concluzie ajung și 
profesorii M. Grăpâtureanu și C. Tarnu 
(Școala nr. 1) la consiliul profesoral din 
17 ianuarie 1980, iar profesorii A. Laliei și 
I. Hegcș (Școala nr. 4) sînt de părere că 
elevii navetișți din comunele Păucea, Billz 
8A. să nu mai fie1 primiți ta această școa-

■. ■ ‘lă, pehțru motivul că „sînt foarte slabi 
strică media, generală" a respectivei. 
școli 1 Mult mai .realiste- ni se par alte 
opinii exprimate . în același consiliu ! .„Să 
nu aruncăm vina unii pe alții ! ■ N-avem ce 
aștepțti de la părinți, deoarece cunoștințele

; ce le predăm la clasă îi depășesc.pe multi 
dintre ei. Noi trebuie să găsim, soluții 1“ . . 
(prof. .Far.kas Khrol,.Școala nr. 1) : iâr înv...........

’Filip Deoăuca, -șeful, comisiei metodice '.a ;
învățătorilor din aceeași școală, atlTUgă .
„Trebuie să fim mai’ apropiati .de. copii.....
Dacă Stăm între ei. ne iubesc și ne ascul
tă". — Si propune colegilor să-i îhsoțeas -ă 
pe elevi în’ recrea ții și să facă măi multe 
vizite la domiciliul ‘acestora.'

Consiliul profesoral ? Nimic mai impor
tant pentru înregistrarea pulsului unei 
școli !

R. DIMITRIE

tn broșura ..Ali.floacc de învățămînt 
în lecția modernă", aflată în chioșcurile 
de difuzare a presei, sînt dezvoltate și, 
în același timp, prezentate foarte sinte- 

sț sistematic principiile și aspectele 
de bază ale folosirii mijloacelor de în- 
vățămînt cu care sînt dotate școlile 
noastre. Ea oferă un bun prilej cadre- ’’ 
lor didactice de a dezvolta posibilită
țile de.folosire a mijloacelor didactice B 
moderne. în același, timp, lucrarea se 
recomandă și ea un capitol de studiu
în cadrul cursurilor de perfecționare și S 
cursurilor pentru pregătirea în vederea ■ 
examenelor de definitivat și. grade di
dactice. în broșură, un amplu capitol 
afectat tratării aspectelor de bază psi
hologice și pedagogice ale folosirii cu
lorii în procesul de învățămînt, deose-• '.K:
bit de Utile pu numai pentru utilizarea 
mijloacelor didactice, dar mai ales pen
tru cadrele didactice care creează, și. '< 
confecționează mijloace didactice. Bro" 
șura mai conține și o listă (defalcată, pe . . B 
discipline de învățămînt) a noilor mij- 
toace de învățâm’înt care vor intra în ■

, dotarea școlilor in- anul școlar '.
1980—1981. i

• •
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Perfecționarea activităților 
de perfecționare

Noul sistem de perfecționare a personalului didactic, pus în aplicare 
începînd cu acest an școlar potrivit prevederilor Legii educației și învăță- 
mintului, cuprinde activități de perfecționare obligatorii, care, pentru 
educatoare și învățători, au loc în cadrul liceelor pedagogice. Organizarea 
și desfășurarea cursurilor in perioada 16—30 iunie a.c., în cadrul liceelor 
pedagogice, se realizează cu sprijinul inspectoratelor școlare care îm
preună cu comisiile județene ale sindicatelor din învățămînt sînt preocu
pate să asigure participarea la activitățile de perfecționare a tuturor 
cadrelor didactice conform planificărilor. Sindicatele din învățămînt sînt 
profund interesate în organizarea și desfășurarea cursurilor de perfec
ționare, aceasta reprezentînd pentru ele, ca organizație profesională, 
o preocupare fundamentală.

Recenta adunare a grupei sindicale 
pe luna iunie a.c., de la Liceul pedago
gic din Constanța — la care au parti
cipat reprezentanți ai Uniunii Sindica
telor din învățămînt, Știință și Cultură, 
Inspectoratului școlar județean Constan
ța, Comisiei județene a sindicatelor din 
învățămînt, colaboratori angajați în ac
țiunile de perfecționare organizate de 
Liceul pedagogic, educatoare și învăță
toare de la Grădinița și Școala de apli
cație, precum și toți membrii grupei 
sindicale din liceu — a avut tema : „Li
ceul nostru, centru metodic și de per
fecționare a educatoarelor și învățăto
rilor din județul Constanța". Referatul, 
întocmit de un colectiv de membri de 
sindicat, cadre didactice din liceu, și 
prezentat de organizatorul grupei sindi
cale, prof. Maria Socolov, ca și partici- 
panții la dezbatere, au analizat, respon
sabil și cu angajare, modul în care ac
ționează grupa sindicală pentru pregă
tirea și perfecționarea politico-ideolo- 
gică, metodică și științifică a cadrelor 
didactice din acest județ. S-a relevat 
că membrii grupei sindicale și-au orien
tat activitatea în vederea promovării 
inițiativei cadrelor didactice, a antre
nării acestora în munca de investigare 
metodico-științifică, a popularizării ex
perienței dobîndite și a generalizării 
metodelor care să asigure o muncă de 
calitate în liceu și unitățile de aplicație. 
De asemenea, cadrele didactice din 
liceu au condus seminarii și dezbateri 
tematice la cursurile anuale de perfec
ționare și de pregătire a educatoarelor și 
învățătorilor, au inițiat activități me- 
todico-științifice, consfătuiri și schim
buri de experiență, au acordat consul
tații.

Un prim obiectiv al activității mem
brilor de. sindicat este realizarea unei 
intense munci de pregătire a tuturor 
cadrelor didactice din liceu pentru a fi 
capabile să ofere viitorilor absolvenți, 
și, mai ales, participanților la activită
țile de perfecționare un util sistem de 
cunoștințe și instrumente necesare stu
diului individual. Semnificativ este fap
tul că în organizare, desfășurare dar, 

mai ales, în realizarea conținutului per
fecționării, consiliul de conducere al li
ceului pedagogic constănțean, s-a Ori
entat după observațiile și concluziile 
brigăzilor de îndrumare și control ale 
Ministerului Educației și învățămîntu- 
lui, precum și ale Inspectoratului școlar 
județean privind calitatea muncii di
dactice desfășurate de educatoarele și 
învățătorii din acest județ. întregul co
lectiv didactic al Liceului pedagogic este 
preocupat să realizeze activitățile de 
perfecționare în strînsă legătură cu ce
rințele și specificul județului — nivelul 
dezvoltării rețelei școlare, rezultatele 
obținute în pregătirea elevilor și în li
chidarea repetenției în ciclul primar — 
obiectivele învățămîntului preșcolar și 
primar, ale programelor și manualelor 
școlare, precum și cu programele cursu
rilor de perfecționare.

Consiliul de conducere al Liceului 
pedagogic din Constanța a acționat 
pentru buna pregătire și desfășurare a 
etapei a II-a a cursurilor de perfecțio
nare care se vor deschide luni, 16 iunie 
a.c. Valorificînd concluziile etapei an
terioare au fost pregătite din timp spa
țiile de desfășurare, au fost repartizate 
temele și cadrele didactice, s-au în
tocmit liste bibliografice și consultații 
cu temele cuprinse în programele de 
perfecționare. Acordînd p atenție deo
sebită observațiilor și concluziilor brigă
zilor de îndrumare și control ale Mi
nisterului Educației și învățămîntului 
și Inspectoratului școlar județean, s-a 
accentuat caracterul practic-aplicativ al 
tuturor activităților ce se vor desfășura 
în cadrul cursurilor de perfecționare. în 
conceperea prelegerilor (al căror număr 
va fi reduș în favoarea modalităților 
active de lucru cu cursanți) și selecta
rea materialelor pentru seminarii — 
care au fost concepute, să se desfă
șoare ca ample dezbateri — s-a asigurat 
corelarea intra și interdisciplinară, atît 
pentru diferitele laturi ale muncii edu
cative din grădinițe, cît și pentru reali
zarea obiectivelor disciplinelor din pla
nurile de învățămînt ale ciclului 
primar.

Pentru sporirea nivelului calitativ al 
activităților de perfecționare și, mai 
ales, pentru creșterea eficienței acestora 
se vor organiza dezbateri tematice, al
cătuite pe baza unor planuri elaborate 
de catedre, a bibliografiilor, precum și 
a lucrărilor de specialitate, pedagogie 
și metodică, aflate în fondul bibliotecii 
liceului. Pe lîngă elaborarea unor pla
nuri de lecții de matematică, profesorii 
de matematică, învățătorii și educatoa
rele de la unitățile de aplicație și-au 
propus să ofere cursanților metode și 
procedee eficiente în predare, care vor 
constitui o bază de discuții și învăță
minte cu caracter metodic asupra con
ținutului și predării moderne a mate
maticii în ciclul primar.

De unanimă apreciere s-a bucurat — 
așa cum s-a menționat în referatul Bi
roului grupei sindicale — și cursul de 
perfecționare desfășurat la activitățile 
de educație fizică, pentru educatoare. 
Cadrele didactice ale Liceului pe
dagogic au elaborat consultații scrise, 
înmănunchiate sub forma unor culegeri 
metodice, au susținut comunicări, valo
rificînd experiența lor didactică și re- 
comandînd soluții metodice și practice 
pentru modernizarea organizării activi
tăților în învățămîntul preșcolar și 
primar.

Propunerile formulate în referatul 
prezentat, ca și în dezbaterile care au 
avut loc în cadrul adunării sindicale, 
au demonstrat hotărîrea colectivului di
dactic al Liceului pedagogic din Con
stanța de a diversifica și moderniza ac
tivitățile de perfecționare pentru edu
catoare și învățători prin creșterea pon
derii caracterului practic-aplicativ al 
acestora. Cele mai multe dintre propu
nerile făcute s-au referit la necesitatea 
ca,-pe lîngă expuneri, seminarii și dez
bateri, cursurile de perfecționare să 
cuprindă instruiri privind problemele 
cercetării științifice din grădinițe și 
școli, necesare elaborării lucrărilor de 
finalizare a cursurilor (prof. Viorica 
Dinescu), demonstrații practice în cabi- ' 
nete, muzee, ateliere, laboratoare, acti
vități practice de manipulare a tehno
logiei didactice moderne, vizite și acti
vități in grădinițe și școli, dezbaterea 
unor lucrări elaborate de cei prezeriți 
la cursuri, precum și prezentarea unor 
noutăți din specialitate, metodice și pe
dagogice (prof. Filofteia Apolzan, Niță 
Manolescu și Ileana Lumezeanu) ; de 
asemenea, să se ofere mult mai amplu 
cursanților, experiența didactică pozi

Adunarea grupei sindicale de la Liceul pedagogic din Constanța a eviden
țiat rolul activ pe care organizația sindicală îl are în munca și viața acestui 
colectiv. didactic, caracterul eficient al activităților organizate și, mai ales, pre
zență sa în centrul preocupărilor prioritare ale fiecărei etape din activitatea 
școlilor din țara noastră. Credem că grupele sindicale, de la celelalte licee peda
gogice; iși vor concentra activitatea lor în această perioadă a anului școlar, pentru 
a-și spori contribuția lor la creșterea nivelului cursurilor de perfecționare ce au 
loc în perioada 16—30 iunie a.c., cu educatoare și învățători din întreaga țară.

VIOLETA APOSTOL

tivă a educatoarelor și învățătorilor din 
județ, în special procedee care conduc 
la o muncă eficientă.

Am reținut, de asemenea, propuneri 
privind necesitatea pregătirii prealabile 
a cadrelor didactice care au sarcini de 
perfecționare, întocmirea unor materiale 
ajutătoare corelate cu modificările pro
gramei activităților instructiv-educative 
din grădinițe, a unor noi metodici pen
tru matematică sau reactualizarea celor 
existente (educ. Rodica Bănică), popu
larizarea la nivelul județului a celor 
mai bune lucrări de gradul I, elabora
rea unor bibliografii pe teme la nivelul 
catedrelor din liceu, precum și consul
tarea cursanților în privința altor as
pecte care îi interesează.

în cadrul dezbaterilor, prof. Corne
lia Calu, președinta Comisiei județene 
Constanța a sindicatelor din învățămînt 
s-a referit la preocuparea grupelor sin
dicale din școli pentru repartizarea ju
dicioasă a sarcinilor profesionale și 
obștești, realizarea condițiilor necesare y. 
unui studiu individual permanent al 
cadrelor didactice, precum și verificarea 
periodică, în cadrul grupei sindicale, a 
modului în care acesta se realizează. 
Grupele sindicale din unitățile școlare 
constănțene militează pentru organiza
rea unor schimburi de experiență va
loroasă, experimentarea unor metode 
și procedee eficiente de lucru și pentru 
stimularea atitudinii creatoare față de 
activitatea didactică. în continuaiS*- 
prof. Olga Duțu, inspector școlar ju
dețean, a subliniat rolul ce revine li
ceelor pedagogice, atît în pregătirea 
viitoarelor educatoare și învățători, cît 
și în perfecționarea acestora, precizînd 
că este necesar să se acționeze, în con
tinuare, pentru ridicarea calității învă
țămîntului preșcolar și primar. De ase
menea, a recomandat ca eficiența aces
tora să fie verificată prin asistențe la ore 
și să se ofere cursanților ceea ce le este cu 
prioritate necesar. în încheierea adună
rii, prof. Cristina Luca, secretara Co
mitetului Uniunii Sindicatelor din în
vățămînt, Știință și Cultură s-a referit j 
la oportunitatea găsirii unor soluții efi
ciente pentru antrenarea tuturor cadre
lor didactice la perfecționare, autoper- 
fecționare, precum și la corelarea aces
tor activități cu constatările inspectora
telor școlare privind nivelul pregătirii 
elevilor din județ.

Perfecționarea metodică 
a colaborării

Gonsiderînd că organizația U.T.C. 
trebuie să fie, în primul rînd, o școală 
a activismului politic și cetățenesc, a 
disciplinei muncii în colectiv, în liceul 
nostru am adoptat o formulă aptă să-1 
pregătească pe elev în așa fel îneît la 
absolvire să fie un bun utecist, capabil 
să se angajeze, cu maturitate, în rezol
varea complexelor sarcini care îi revin 
în producție și în societate.

Pe o astfel de fundamentare teore
tică am conceput în școala noastră 
modalitățile de colaborare ale organi
zației U.T.C. cu conducerea școlii, cu 
cadrele didactice. în acest sens, am ur
mărit activizarea reală a uteciștilor, 
creșterea capacității lor de implicare 
conștientă în procesul instructiv-educa- 
tiv printr-o colaborare fructuoasă între 
conducerea școlii și organizația U.T.C.

Formele acestei colaborări cunosc în 
școala noastră multiple modalități de 
manifestare, enumerarea unora dintre 
acestea, chiar dacă sînt specifice și altor 
școli, poate constitui punctul de ple
care pentru noi experimentări și îmbu
nătățiri :

— conducerea școlii și a organizației 
U.T.C. întocmesc lunar uri bogat pro
gram al acțiunilor politico-educative, 
cultural-artistice și sportive, care este 

îndeplinit de către cadre didactice șî 
elevi ;

— colective de uteciști fruntași din 
clasele mari supraveghează elevii in
terni în cele 30 de săli destinate stu
diului individual;

— consiliul de conducere al între
prinderii școlare de producție este un 
sprijin prețios al școlii în organizarea 
și desfășurarea instruirii practice și în 
îndeplinirea planului anual de pro
ducție, în valoare de 4 milioane lei ;

— echipele de întreținere și reparații, 
formate din elevi și maiștri-inștructori, 
asigură buna folosire și întreținere a 
dotărilor din școală ;

— comisia de autogospodărire asigu
ră desfășurarea. în bune condiții a în
tregii activități în. acest domeniu ;

— colectivele de redacție (al revistei 
școlii, al programului stației de radio- 
amplificai-e și ale celor 8 gazete de pe
rete) fac publice activitățile instructiv- 
educative convergente ale conducerii 
școlii și ale organizației U.T.C. ;

—filiala societății cultural-științifice, 
prin cercurile existente în școală, este 
implicată, alături de conducerea școlii, 
în stimularea creativității elevilor, deci 
în legarea învățățnîntului de cercetare.

Dintre modalitățile folosite de noi 

cu maximă eficiență menționăm pe cea 
destinată întăririi disciplinei școlare, 
domeniu în care se cere o colaborare 
mai strip să între organizația U.T.C. și 
conducerea școlii.

Conținutul ca atare al noțiunii de 
disciplină școlară și de organizație este 
foarte cuprinzător, incluzînd în primul 
rînd atitudinea conștientă față de pre
gătirea profesională, politico-ideologică, 
patriotică, respect față de proprietatea 
socialistă, participarea activă la toate 
formele vieții școlare și extrașcolare, 
interes, pasiune, inițiativă în conceperea 
și desfășurarea tuturor activităților or
ganizației.

Formele și metodele de formare la 
elevi a disciplinei școlare trebuie să 
țină neapărat cont de sfera de cuprin
dere a acestei noțiuni, Th școala noas
tră (un grup școlar cu peste 2 000 elevi, 
din care 1 200 locuiesc la internat), am 
constituit în anul 1977 o comisie de 
disciplină, ca organism obștesc, aflat 
sub directa îndrumare a comitetului 
U.T.C. și a conducerii școlii. Comisiei i 
s-au stabilit atribuțiuni care cuprindeau 
urmărirea modului de participare a 
elevilor la toate formele vieții școlare 
și de organizație,

Pe baza observațiilor din timpul 
unui trimestru, comisia de disciplină 
prezintă diriginților caracterizări ale 
elevilor în vederea stabilirii notelor la 
purtare, aduce la cunoștința conducerii 
școlii, a dirginților și a organizațiilor 
U.T.C. cazurile de abateri și propune 
măsuri de îndreptare a comportării ele
vilor, realizîndu-se, astfel, o colaborare 
reală între organizație și școală.

Comisia are obligația de a consemnă 
săptămînal, într-un registru, constată
rile făcute și măsurile propuse, cu spe
cificarea factorului educativ care tre
buie să ia cunoștință de fiecare obser
vație (diriginte, pedagog, biroul organi

zației pe clasă, comitetul U.T.C., .admi
nistrația liceului, conducerea 
etc.). Comisia a folosit o gamă —
acțiuni pentru popularizarea regu
lamentelor școlare, a legilor țării, a 
prevederilor codului etic.

Alte aspecte ale colaborării școlii cu 
organizația U.T.C. țin de știința cuprin
derii în actul muncii, prin colaborarea 
tuturor nivelelor structurale ale celor 
doi factori educativi, creîndu-se, astfel, 
un sistem unitar de cerințe, care să ac
ționeze permanent și multidirectional. 
Planurile unei astfel de colaborări, ur
mărite de noi, depășesc perimetrul 
strimt și formal al legăturii directoru
lui școlii cu îndrumătorul U.T.C. sau 

" eu secretarul comitetului U.T.C., ele 
cuprind relații între comitet și consi
liul de conducere, între birourile cla
selor și diriginți, între comisiile pe pro
bleme și catedrele de specialitate etc. 
în acest mod colaborarea este atot
cuprinzătoare, organizația U.T.C. acțio- 
nînd prin toți membrii activului, iar 
conducerea școlii prin toate cadrele 
didactice. Intr-un asemenea sistem iși 
poate exercita adevărata menire Șl în* 
drumătorul U.T.C.

Sîntem cotiștienți de faptul că for
mele și metodele activității noastre sînt 
susceptibile de îmbunătățiri și acțio
năm permanent în acest sens. Vedem 
în colaborarea școlii cu organizația 
U.T.C. o condiție esențială a îndepli
nirii sarcinilor trasate de partid în ve- ■- 
derea pregătirii forței de muncă viitoa
re, căci a acorda răspunderi și încredere 
tînărului, înseamnă a-1 înaripa șl a-i 
canaliza conștient elanul specific vîrstei 
în direcții cerute de educația comu
nistă.

Prof. VASILE KUSU, 
îndrumător U.T.C., Liceul industrial 
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Atitudini

Cînd uităm 
lucrului

Loc al frumuseților pure — intii. pentru 
că este al copilăriei, apoi al adevărurilor 
spuse pentru ea de către dascăli si cărțile 
lor — școala trebuie să se păstreze așa in 
tot ce are. in tot ce mediul ei trimite 
spre mintea si inima elevului.

Din toate cite s-ar putea spune despre 
ceea ce reverberează școala, cu influentă 
continuă și adeseori decisivă asupra co
piilor, am să mă opresc la una. Si toc
mai la ea, fiindcă nu tuturor li se pare 
importantă : aspectul estetic al spatiilor 
de muncă și de recreare din școli.

Nu cred că există școală in care colec
tivul ei să nu fi cheltuit energii aprecia
bile — semn al devotamentului si respec
tului față de ea — pentru amenaja
rea. înzestrarea, întreținerea si înfrumu
sețarea claselor, atelierelor, coridoarelor, 
dormitoarelor de la internat... Căci, in 
afară de ceea ce se primește prin repar
tiție, mîinile învățătorilor, profesorilor și 
elevilor, mereu neostenite, meșteresc a- 
parate didactice, alcătuiesc colecții, ta
blouri și planșe necesare lecțiilor, piese de 
mobilier chiar, cusături si articole de or
nament. adeseori de o excelentă execuție 
și bun gust. Am simțit in multe locuri și 
grăffffde a folosi, din această adevărată 
bogăție, totul cînd si cum trebuie. Fiindcă 
nu e necesar si nici frumos să punem pe 
noi, deodată, tot ce avem...

Numai că...
Arn văzut o grădiniță — dintre cele cu 

o înzestrare foarte bună. Încărcată — pe 
pereții ei aproape nu mai rămăsese loc 
să pui o palmă, din cauza materialului 
prea abundent ce fusese expus : vitrine cu 
creații ale copiilor și educatoarelor, dese
ne. fotografii înrămate, ștergare si cusă
turi. hirtie creponată, valuri de frunze 
coborind la tot pasul din ghivece suspen
date. Cantitatea te copleșea.

Intr-o altă școală, și ea foarte ..împodo
bită", am văzut un cabinet de specialitate. 
(din păcate, lăudat și dat altora, ca exem-

Expoziții ale creației tehnice și ale activității 
tehnico-productive

în această lună, la Liceul de filologie- 
istorie nr. 1 din sectorul 2 al Capitalei a 
avut loc inaugurarea „Expoziției creației 
tehnice și activității tehnico-productive a 
elevilor — Expoelevi" din sectorul 2 al 
Capitalei. Amenajată din inițiativa Comi
tetului de partid al sectorului, de către 
colectivele cadrelor didactice din învăță- 
mîntul preșcolar, primar, liceal și profe
sional, această expoziție se află acum la 
cea de-a IX-a ediție constituindu-se, in 
ultimii ani, ca o manifestare consacrată 
creației științifice și tehnice în cadrul 
Festivalului național „Cîntarea României". 
Ea confirmă totodată preocuparea orga
nelor de partid și de stat, a cadrelor di
dactice din sectorul 2, de integrare a în- 
vățămîntului cu cercetarea și producția. 
La expoziție, sînt prezente cu exponate 
toate unitățile școlare din sector, adică C4 
de grădinițe, 35 de școli, 20 de licee și 
școli profesionale, 9 școli speciale. Sînt 
expuse peste I 800 de produse. Din totalul 
exponatelor, peste 50 Ia sută sînt piese 
care fac parte din planul de producție al 
întreprinderilor patronatoare, peste 40 la 
sută ij^hpfntă noutăți produse pentru 

oară în acest an școlar și, dintre 

frumusețea 
simplu
piu de către inspectorat) pictat peste tot, 
inclusiv tavanul și perdelele. Și. ca Și 
cum nu ar fi fost suficientă agresiunea a- 
ceasta asupra spiritului elevilor si al vizi
tatorilor. peretele din fata băncilor era 
umplut în întregime cu o pastă in culori 
violente, pe motive din domeniul științe
lor, tratate cu o naivitate dezarmantă.

Dar zecile de articole din fier forjat —• 
suporturi de flori, abajururi, rame pentru 
tablouri, apărătoare pentru comutatoare, 
mese, bănci și cuiere — dar ce nu se face 
acum, in unele școli, din fier forjat — 
destinat de bunul gust nu interioarelor, ci 
spațiilor exterioare (porii si grilaje, lam
padare pentru parcuri și grădini, mese și 
scaune de terasă) ?

Dar decupările din revistele de modă 
si de reclamă, florile din. plastic si din hir
tie colorată, brizbize din material de 
huse de la ferestrele dormitoarelor unor 
internate ? Dar f ețele de masă cu destina
ția schimbată, acoperind, mai nou. cate
drele și mesele de lucru ale elevilor ? etc.

E de neînțeles cum de se uită un ade
văr elementar : un mediu de lucru sau de 
recreare și de odihnă prea încărcat — 
chiar dacă e plin cu obiecte utile — obo
sește. In plus, tendința de a pune totul 
la vedere e un semn al lipsei de gust, în 
care, vai! U creștem pe copii. Și tot un 
semn al lipsei de gust — de astă dată mai 
accentuat — înseamnă a nu selecta si a nu 
alătura riguros după legile frumosului 
(profesorii de specialități din domeniul ar
telor pot fi de mare ajutor) materialele 
decorative din clase, holuri ș.a.

Frumosul, in toate accepțiunile lui. con
stituie una dintre acele părți ale vieții 
pentru care merită să trăim. Putința de 
a-l înțelege cu adevărat si de a-l gusta se 
formează de la virstele mici. Sau nu se 
formează — în funcție de acel mediu și 
acel complex de influente pe care le orga
nizează educatorii...

ANA COSMIN

acestea, peste 500 de exponate sînt creații 
tehnice originale.

De asemenea, Inspectoratul școlar al 
sectorului 5 din București a inaugurat re
cent „Expoziția de creație tehnică și rea
lizări ale elevilor din activitatea tehnico- 
productivă desfășurată în anul școlar 
1979—1980“, sub îndrumarea organelor lo
cale de partid și de stat. Sînt prezentate 
aspecte utile în cunoașterea rețelei școlare 
a sectorului 5, bazei materiale din atelie
rele școlare, orientării școlare și profesio
nale, precum și creației cadrelor didacti
ce — lucrări științifice, mijloace de învâ- 
țămlnt — și elevilor, menite să sporească 
caracterul practic-aplicatîv al învățămîn- 
tului. Rețin atenția caietul metodic al 
maistrului-instructor, materialele didacti
ce confecționate pentru numărat și socotit 
de școlile ajutătoare, fișele de activitate 
independentă, problemele compuse cu ele
vii, interfonul, modulele electrotehnice 
emisie-recepție realizate la Școala nr. 125, 
tabla electrică pentru jocuri didactice pre
zentată de Școala nr. 134, diapazonul elec
tronic, orga de lumini și interfonul exe
cutate de elevii Școlii nr. 127.

T. DUMITRESCU

într-o mare familie colectivă
Vineri 30 mai a.c., ora 17. în jțala de 

meditații. a Casei de copii școlări nr. 6 
din București, șapte eleve din clasa a II-a 
C de la Liceul „Gh. Șincai" din Capitală 
— dintre care cină din casa de copii și 
două colege care locuiesc în apropiere si 
au rezultate bune la învățătură — îsi pre
gătesc temele pentru a doua zi. sub su
pravegherea educ.-înv. Marla Ogiolan. 
Uneori, se procedează la fel și la celelalte 
clase, cînd elevele externe vin să învețe 
împreună cu colegele lor de la această in
stituție de învățămînt. Zilnic. în sălile de 
meditații se desfășoară pregătirea indivi
duală si diferențiată pentru scoală a tu
turor elevelor din casă, îndrumată perma
nent. atent si competent atît de persona
lul didactic al Casei de copii, eît si de în
vățătorii și profesorii Liceului „Gh. Șin- 
cai“. unde acestea învață.

Participarea lor la activitatea Casei de 
copii, ca si discuțiile purtate cu prof. 
Elena Ionescu de la Liceul „Gh. Șincai'1, 
cu alte cadre didactice din liceu si cu cele 
din casa de copii ne-au convins că există 
o fructuoasă colaborare între cele două 
colective didactice, antrenate, deopotrivă, 
în formarea si pregătirea pentru muncă 
și viață a tinerelor vlăstare ocrotite in 
această mare familie, Și s-au găsit soluții 
eficiente pentru ca elevele M.D. si C.D. 
din clasa a Vil-a C — timide și rezervate 
la început — să se integreze rapid în 
viata școlii, iar colegele lor A.M. din da- 
sa a V-a C. S.B. din clasa a Vl-a B și 
A.C. din clasa a Vl-a C să înregistreze 
progrese reale la învățătură.

Cu prof. Nicoleta Cervinschi. directoa
rea Casei de copii școlari nr. 6, vizităm și 
dormitoarele, sălile de mese, vestiarele, 
încăperea păpușilor, destinată celor mici, 
apoi celelalte camere cu frumoase jucării 
Si lucrări sugestive ale copiilor talentati. 
cu reviste, cârti, instrumente muzicale, 
adevărate oaze, unde fetele învață, lu
crează, se recreează și iși desăvârșesc pre
gătirea si educația. Ambianta deosebită, 
caldă si atrăgătoare, viata de aM. ordinea 
si disciplina dovedesc eforturile depuse, 
angajare si responsabilitate pentru refa
cerea copilăriei si adaptarea ia condiții 
normale de viată, asigurate prin grija 
partidului si statului nostru tuturor copi
ilor țârii. La climatul, adecvat, de ocroti
re permanentă si de caldă afecțiune se 
referă si prof. N. Cervinschi. preocupată 
de intensificarea cooperării pedagog-edu- 
cator-copil, necesară dezvoltării autono
miei personale, a spiritului de indepen
dentă a fetelor. în prevenirea cazurilor 
de eșec. dar. mai ales, in integrarea so-

RODNIC SCHIMB DE EXPERIENȚĂ

Randamentul școlar
Sub îndrumarea Comi

tetului municipal Bucu
rești al P.C.R., Inspec
toratul școlar al Capita
lei a organizat, recent, la 
Liceul de matematică-fi- 
zică „Matei Basarab" un 
rodnic schimb de expe
riență privind creșterea 
calității activității de 
predare-învățare și a ran
damentului școlar. Au 
participat reprezentanți ai 
Comitetului municipal 
București al P.C.R., Mi
nisterului Educației și în- 
vățămintuiui și ai Ins

pectoratului școlar al Ca
pitalei, precum și direc
tori și secretari de partid 
din licee bucureștene.

Programul de desfășu
rare a cuprins vizitarea 
bazei didactico-materia- 
le a liceului gazdă, asis
tențe la ore, discuții pe 
discipline de învățămînt, 
prezentarea referatului 
„Preocuparea organizați
ei de partid și a consi
liului de conducere din 
Liceul «Matei Basarab» 
pentru mobilizarea per
sonalului didactic în ve

cio-profesională si reușita în viata per
sonală.

Emoționantul montaj muzical-literar. 
organizat în cinstea zilei de 1 Iunie de 
un colectiv de copii, coordonat de direc
toarea scolii și sprijinit de prof. Ion Ne- 
delcu și prof. Aurelia Mularldis. avînd a- 
companiator pe prof. Marian Ionescu de 
la Liceul de muzică nr. 1 din București 
prezenta fetelor în sala de concert a Ate
neului Român. în excursii, lă festivaluri < 
și concursuri sportive — Ia care se situea
ză pe locuri fruntașe — întregesc imagi
nea unei copilării fericite petrecută într-o 
mare familie eolectivă.

OANA ANDREESCU

Simpozion

Pregătirea forței de muncă
în cadrul acțiunilor de perfecționare a 

cadrelor didactice și de încheiere a anului 
școlar, Inspectoratul școlar județean Ma
ramureș a organizat ieri, 13 iunie a.c., 
Simpozionul județean cu tema : Școala ■— 
principal factor de pregătire a forței de 
muncă".

Azi, 14 iunie a.c., are Ioc deschiderea 
expoziției județene „Învățămînt-cercetare- 
producție", în prezența tovarășului prim- 
secretar sil Comitetului de partid jude
țean, Gheorghe Pop, și a celorlalți mem
bri ai Biroului Comitetului județean de 
partid — Maramureș. Tot azi, are loc și 
întîlnirea absolvenților de licee, promoția 
1980, cu tovarășul prim-secretar Gheorghe 
Pop. și cu ceilalți membri ai Biroului Co
mitetului județean de partid.

Numărul următor al revistei 
noastre (217, iulie 1980) urmează 
să apară cn un număr sporit de 
pagini, în întâmpinarea „Zilei în
vățătorului", ca ediție festivă de
dicată acestei sărbători a tuturor 
cadrelor didactice din țara 
noastră.

derea creșterii calității 
muncii de predare-învă- 
țâre și a randamentului 
școlari. în cadrul dezba
terilor care au urmat s-au 
evidențiat aspecte con
crete ale experienței di
dactice acumulate pen
tru ridicarea calității ac
tivității de predare-învă
țare și a randamentului 
școlar în vederea pregă
tirii tuturor elevilor pen
tru muncă și viață.

A.V.

BREVIAR
Peste 120 de profesori de istorie din județul Cluj s-au 

întrunit într-o sesiune de comunicări cu tema : „2050 de 
ani de la constituirea primului stat dac centralizat și 
independent". După cum ne scrie prof. Teodor Fodor, 
directorul Casei corpului didactic a județului Cluj, lucră
rile prezentate au avut „un profund caracter de cerce
tare și documentare". 0 O sesiune asemănătoare a avut 
loc și la Rîmnicu Vilcea, intitulată : „De la crearea pri
mului stat dac centralizat și independent la România 
socialistă", Ia care au participat cadre didactice vîlcene, 
precum și istorici, cercetători și cadre didactice univer
sitare din București și din alte centre ale țării. 0 „Ziua 
liceului" — _o sărbătoare devenită tradițională la Liceul 
pedagogic din Sibiu. Ea se înscrie — cităm din invitația 
trimisă redacției* noastre — „în programul de măsuri 
pentru integrarea activă a viitorilor educatori în .viața 
socială". • „Metode și tehnici de predare-învățare a lim
bilor moderne" s-a numit dezbaterea organizată la Buzău 
de Societatea de științe filologice din Republica Socialistă 
România în colaborare cu Inspectoratul școlar al județului 
Buzău și Casa corpului didactic. (Prof. Gh. Andrei). 
• Profesorii de științe sociale din județul Argeș și unele 
cadre didactice din învățămîntul superior piteștean au 
participat la simpozionul „Modalități de sporire a efi
cienței activității de educație materialist-științifică a 
elevilor și studenților". (Prof. Dumitru Anghel). 0 La 
Școala nr. 38 din Ploiești — ne scrie prof. Gh. Angelescu 
— funcționează cu bune rezultate un cabinet logopedic. 
Datorită colaborării dintre învățători și profesorul logoped, 
'numeroși elevi dislexici și disgrafici din clasa I și din 
alte clase au ajuns să citească și să scrie corect. 0 „Clase 
fără repetenți !“ Sub această deviză, grupa sindicală a 
Școlii nr. 10 din Timișoara a avut o întîlnire cu prof, 
univ. dr. Ion Drăgan, care a conferențiat despre : „Efi
ciența procesului de învățămint din perspectiva psiholo
gică, pedagogică și socială". 0 Fiind diriginte la clasa 
a X-a, prof. Nicolae Mihai de la Liceul industrial nr. 2 
din Lupeni-Hunedoara se ocupă cu mult interes de ori
entarea școlară și profesională a elevilor săi. O parte 
dintre aceștia se vor înscrie la concursul de admitere 
pentru treapta a1 II-a a liceului, iar o altă parte optează 

pentru școlile profesionale din județ. E bine să știi din 
timp pe ce drum vei merge în viață ! 0 Elevii Școlii 
nr. 2 din Piatra-Neamț obțin an de an succese de presti
giu la olimpiadele de chimie. Ele se datorează, în primul 
rînd, pasiunii pe care o depune in munca didactică 
prof. Aneta Grădinescu, precum și unui excelent labo
rator de chimie de care dispune școala. (Prof. Ionel 
Apetroaiei). 0 Corul de copii „Canon" al Școlii din co
muna Marga, județul Caraș-Severin — ne informează 
prof. D. Jompan — își desfășoară mai nou repetițiile 
într-un modern cabinet de muzică dat de curînd în folo
sință : aparatură pentru redarea stereo a discurilor și 
benzilor magnetice, tablouri cu muzicieni celebri, instru
mente muzicale, jucării care cîntă — deși nimic nu e de 
joacă ! 0 în cadrul „Primăverii arădene", în orașul 
Chișineu-Criș a avut loc simpozionul : „Valori educative 
ale limbii și literaturii române", la care au luat parte, 
pe lingă învățători și profesori din localitate, numeroși 
invitați din Arai Timișoara. Oradea și București. 
(Prof. Al. Ruja). 0 înv. Ioan T. Bindea, de la Școala din 
Runcu-Salvei-AIuniș, județul Bistrița-Năsăud, ne relatează 
într-o scrisoare despre participarea a nu mai puțin de 
50 de învățători din satele și comunele județului la „un 
fructuos schimb de experiență (clasele I—IV) cu predare 
simultană, desfășurat la Școala din satul Piatra, comuna 
Chiuza". Scopul final al acestei acțiuni : lichidarea repe- 
tenției la ciclul primar. 0 O invitație-program primim 
de la Liceul industrial nr. 1 din Timișoara pentru a par
ticipa la „A treia sesiune de comunicări și referate ale 
elevilor și cadrelor didactice". Relatarea pe care ne-o 
trimite prof. Elena Danciu referitoare la această mani
festare ne creează imaginea nivelului științific înalt în 
care ea s-a desfășurat, 0 înv. Elena Știurcă de la Școala 
din Săveni-Botoșani a scris pentru „Sărbătoarea abece
darului" (a elevilor din clasa I) o scenetă în versuri, ce 
are drept personaje literele alfabetului. Exemplarul ajuns 
în redacția noastră conține pasaje cu mult umor (uneori 
involuntar). 0 Versuri mai „sobre" ne trimite prof. Victor 
Brătulescu din Berevoieșii-Ârgeș într-un poem intitulat 
„Eroilor țării". Pe ici pe colo, însă, conțin și ele... umor. 
0 Aflăm de la prof. Aurel Șeulean că, prin contribuția 
benevolă a părinților, în noul local de școală din Cucer- 
dea, județul Mureș, ce se va da în folosință la începerea 
viitorului an școlar, va fi introdusă apa potabilă, atît la 
parter cît și la etaj. Sperăm să nu se dilueze conținutul

lecțiilor ! • Prof. Dumitru Rusu din Baia-Sprie propune 
ca sub patronajul Casei corpului didactic a județului Ma
ramureș, la Baia Mare să se înființeze un cenaclu literar. 
O idee la care subscriem. 0 La Școala nr. 150 din Capi
tală, a avut loc microsesiunea de comunicări : „Forme și 
metode de creștere a eficienței procesului instructiv-edu
cativ". 0 Un reușit schimb de experiență al învățătorilor 
teleormăneni („Modalități de optimizare a procesului ins- 
tructiv-educativ în condiții de predare simultană"). Locul 
de desfășurare : Școala cu clasele i—iv din Răreanca- 
Frumoasa, județul Teleorman 0 Școala din Găgești-Vaslui 
e gazda unei interesante expoziții de pictură (acuarele, 
guașe, tempera) cu titlul : „Copilărie, ani de bucurie", 
reunind lucrări ale membrilor cercului de desen „Elanul" 
de la șoolile din Giurcani și Peicani. Sînt lucrări 
pline de candoare și,"evident, de... elan,! De unii 
dintre tinerii expozanți — ne asigură înv. Marin Rotaru 
care ne trimite știrea și un set de fotografii —_ vom mai 
auzi, pentru că dovedesc mult talent. . Ei au înregistrat 
deja cîteva succese la concursurile organizate de redac
țiile unor reviste („Cutezătorii", „Luminița", „Cronica").

In clișeul de mai sus : festivitatea de premiere a celor 
mai bune lucrări executate de membrii cercului „Elanul".

D. CICHIRA
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SERBAREA SFÂRȘITULUI DE AN ȘCOLAR Pentru un nbe
Azi, la sunetul ultimului clopoțel clasele I—VIII ale acestui 

an școlar, gindurile tuturor —• elevi, părinți și cadre didactice — se în
dreaptă, firesc, spre ziua de 22 iunie cînd vor avea loc; în întreaga țară, 
serbările sfîrșitului de an școlar pentru, această treaptă de învățămînt.

Moment de bilanț și de perspectivă, această zi deosebită din viața școlii 
ne prilejuiește tuturor bucuria sărbătoririi unui an în care învățămîntul 
nostru a înregistrat o deosebită creștere calitativă în legarea lui mai 
strinsă de realitățile societății noastre, în formarea unui tineret capabil 
să ducă mai departe opera de construcție a socialismului și comunismu
lui in România.

Consemnăm cîteva preocupări in 
festiv din viața școlii noastre :■

Prof. Daniel Dumitrescu, directorul 
Școlii nr. 1 din Găiești, județul Dîmbo
vița : Desfășurat sub semnul marelui 
eveniment d;n viața țării — Congresul 
al XII-lea al partidului — și în anul 
cînd școala românească s-a întrunit la 
primul ei congres, actualul an școlar se 
încheie pentru noi cu un succes : obiec
tivul lichidării repetenției la clasele 
I—X a fost atins prin munca susținută 
și plină de abnegație a întregului co
lectiv didactic. Vom avea marea bucu- 

. rie să sărbătorim la 22 iunie, cu ocazia 
serbării școlare, acest succes al copiilor 
noștri, al părinților și al nostru deopo-

veilerca pregătirii acestui moment

un t r de pt •el
în grija cu care lucrăm — la fiecare 

sfîrșît de an școlar — pentru recupe
rarea manualelor transmisibile, e bine 
să vedem și grija absolut necesară pen
tru a apăra și conserva această inesti
mabilă avuție pe care o reprezintă pă
durile răspîndite. de pe prispa mării, 
prin luncile rîurilor de cîmpie și pînă 
sus pe umerii și frunțile Carpaților.

E bine să știm că peste 75% din hîr- 
tia ce se produce la noi în țară se ob
ține pe seama doborârii copacilor și 
doar tnai puțin, de 25% se poate fabrica ' 
din stuf, din paie de grîu și macula
tură. E și mai bine să știm că, pentru 
o mie de tone de. hîrtie, se consumă 
jatru mii de metri. cubi de lemn pen
tru care se taie o pădure cu o supra
față de aproape o sută de mii de m.p. 
pe care pot crește între 50 și 70 de mii 
de arbori.

Am cântărit .manualele școlare : 610 
grame la clasa I ; 660 grame la clasa 
a Il-a ; 1,300 kg.la clasa a IlI-a ; 
1,600 kg. la clasa. a IV-a ; totalizând 
'■1,170 kg. pentru, un elev, în cei patru 
ani ai ciclului primar. Pentru un singur

și nu ..poate fi o acțiune ad-

ai patriei. în aceste condiții, fiecare elev 
poate lua parte la programul artistic. 
Expozițiile cu lucrările lor pot întregi 
satisfacțiile copiilor la sfîrșitul primu
lui an de studiu. Este bine ca, pentru 
strădania depusă, toți elevii care pro
movează. clasa . I să primească o carte 
de lectură pentru vacanță. După ce în 

,fața clasei și a părinților, învățătorul 
va prezenta activitatea întregului co
lectiv; și pe scurt,,drumul" fiecărui elev 
în parte, vor fi evidenț.iați elevii care, 
au obținut calificativul „foarte bine" la 
toate obiectele. în felul acesta, serbarea

— T._„ ,___ _ ____de sfîrșît de an a clasei I nu va fi o" .
trivă, angajîndu-ne să-1 înscriem an de .. serbare selectivă, ci și o serbare a în- elev, care parcurge 1.2 . arii de școlari

zare, sînt, necesare cei puțin 30 kg. de 
hîrtie pentru manualele școlare, fără a 
mai. adăuga altă -hîrtie folosită pentru 
rechizite, culegeri, cărți de lectură și 
studiu,. materiale, didactice cum. sînt 
foile pentru desen,, planșele, hărțile ș a. 
Multiplicați aceste kilograme de hîrtie. 
necesare cîte unui singur elev, la ni
velul celor peste 5.000.000 de elevi și 
studenți, cît totalizează fiecare an de 

de ' 22 iunie se poate continua după- învățămînt. Faceți aceste operații arit
metice cu gîndul la pădurile ce ppt .fi 
apărate prin sîrguința și grija cu care, 
asigurăm recuperarea integrală a ma
nualelor școlare transmisibile.

Recuperarea manualelor transmisibi-

an ca pe o permanență a muncii noas
tre de educație, și de instrucție.

înv. Margareta Mihai, comandant-în- 
structor al unității de pionieri de la 
Școala nr. 1 din Mărășești, județul 
Vrancea : Intră de-acum în tradiția 
școlii noastre ca serbarea sfîrșitului de 
an școlar să se desfășoare în cadrul 
festiv al ceremonialului pionieresc. Și 
în acest an, după ce tovarășul director 
va. face bilanțul activității noastre șco
lare, comandantul-instructor de unitate 
va face o scurtă prezentare a activității 
pionierilor din unitatea noastră. în. a- 
ceastă săptămînă, de la 15 la 22 iunie 
a.c., așa cum știm, are loc faza de masă 
a acțiunilor de educație patriotică, ac
țiune intitulată „Tot înainte".' Este 
perioada cînd se intensifică nu numai 
acțiunile de muncă patriotică, ci și ma
nifestările cultural-artistice, sportiv^ și 
turistice, cînd se înmulțesc vizitele la 
întreprinderile și unitățile agricole, 
cînd au loc și mai multe evocări în 
locurile istorice, întâlniri cu activiști de 
partid și de stat și cu muncitori frun- 
tași. Acțiunea „Tot înainte" se conti
nuă pe toată perioada vacanței și va 
culmina la 23 August cu manifestări 
speciale. Este o săptămînă deosebit de 
plăcută pentru elevii care „finisează", 
totodată programul artistic ce va fi pre
zentat la serbare și pe care noi, co
mandanții de pionieri, este necesar s-o 
pregătim cu grijă.

Gheorghe Costea, președintele Comi
tetului cetățenesc de părinți al Școlii 
din Lipova, județul Arad : Alături de 
copiii noștri și de profesorii lor, și noi, 
părinții, așteptăm cu bucurie, cu nerăb
dare ' și cu emoție momentul serbării 
sfîrșitului de an școlar. E firesc, vom 
face atunci bilanțul mtincii noastre de 
educație. în colaborare cu școala ’am 
muncit pentru ca, alături de aceasta, să 
ne atingem un țel Comun : creșterea 
unei generații tinere, sănătoase și ca
pabile să ne ducă mai departe speran
țele. Astfel, Comitetul 
de părinți al Școlii din 
adus aportul în acest an. 
forme, specifice de muncă 
nivelului la învățătură al 
școlarizarea și menținerea tuturor copi
ilor la cursuri; lâ buna lor orientare 
profesională spre acele școli Care pre
gătesc elevii în meseriile cerute de eco
nomia județului nostru.

Eugenia Șincan, inspector principal 
de specialitate în Ministerul Educației 
și învățămîntului : La sfîrșitul primu
lui an școlar din viața unui elev de 
clasa I, evaluarea muncii prin note nu 
constituie un scop în sine, mai ales că 
la această vîrstă copiii nu au conștiința 
menirii notei, și nu au o motivare su
perioară a învățării. Recunoașterea ca
lităților elevului de către învățător și 
grupul din care copilul face parte, exis
tența unui sistem de stimulente morale 
și de premiere, a unei ambianțe care 
permite fiecărui elev să aibă satisfacția 
bucuriilor trăite și împărtășite de co
lectiv, apreciate de părinți, valorează 
mai mult decît ierarhizarea prin note, 
în acest sens, serbarea abecedarului pe 
care o pregătește fiecare învățător se 
constituie ca un veritabil moment fes
tiv pentru sfîrșît de an la' clasa I. A- 
ceasta se poate desfășura pe clase, în 
prezența părinților, a conducerii școlii, 
a comandantului detașamentului de 
pionieri care îndrumă grupa de șoimi

tcegii clase, . .
*

După cuvintele directorului școlii, al 
comandantului-instructor de unitate și 
al președintelui Comitetului cetățenesc 
de părinți, urmează momentul cel mai 
așteptat pentru elevi: acordarea pre
miilor, . a distincțiilor pionierești și a 
medaliei „Meritul pionieresc". Scurtul 
program cultural-artistic va fi susți
nut, în încheierea serbării, de formați
ile părticipanților la a IlI-a ediție a 
Festivalului „Cîntarea României". Ziua 
<2_ 2 \___ . " .. \
amiază cu serbări cîmpfcnești, întreceri 
sportive, spectacole cultural-artistice, 
vizitarea unor expoziții cu obiecte reali
zate de elevi, conțurîndu-se în acest fel 
într-o veritabilă sărbătoare a școlii.

C. PĂUN

te nu este
ministrativă de predare-preluare, ci un 
amplu proces educativ de sădire în rîn- 
dul tuturor elevilor, a stimei față de 
manualul școlar primit gratuit, a pre
țuirii pe care e necesar să o acorde 
acestui dar din partea întregii noastre 
societăți., E .bine ca, primind de .la . elevi . 
manualele transmisibile, cadrele, didac
tice să facă aprecieri asupra modului 
în care au fost folosite și îngrijite, no- 
tîndu-și elevii care au restituit manua
lele în condiții perfecte, pentru a le în- 
rpîna în toamnă manuale aflate'în cea. 
mai bună stare îputem nota și elevii v 
care nu și-au îngrijit manualele 
trebuie, pentru a intensifica în 
școlar viitor munca de educare, 
trolul asupra felului în care își 
seșc și își păstrează manualele).

Am aflat, cu bucurie, de la Editura 
didactică și. pedagogică faptul că se 

. . intenționează ca, în vederea dezvoltării 
muncii educative privind folosirea și 
păstrarea în bune condiții a m®sfriji 
le-lor transmisibile de către elevi, să s5ft. 
imprime pe ultima filă a fiecărui ma
nual transmisibil un tabel in care să 
se treacă în fiecare an numele elevului 
care îl folosește, aprecierea profesoriîliii 
sau a învățătorului asupra felului în 
care a fost folosit și predat manualul 
și semnătura (lizibilă ani propune noi) 
a profesorului care a lucrat cu elevii 
folosind manualul respectiv.

Amintiți elevilor ca. în excursiile .din 
această vară, să se bucure de farmecul 
pădurilor, să le caute și să le respecte 

. . cu .bucuria de. a participa, și pe calea 
îngrijirii manualelor școlare trânsmisi- 

. bile, la apărarea acestei avuții a intre-x- 
gului popor, mândrie a peisajului pa
triei noastre.

cum 
anul 
con- 
folo-

CONSTANTIN THEODORU

Educatoare învățători

cetățenesc 
Lipova și-a 
școlar prin 
la creșterea 
elevilor, la

în perioada 16 Iunie — 15 iulie a.c. 
au loc pentru educatoare și învățători 
cursurile de perfecționare și de pregă
tire pentru examenele cadrelor didac
tice, organizate de liceele pedagogice,

Publicăm pe. județe lista cu perioa
dele în care au loc aceste cursuri.

Jud. ARAD : Educatoare, Def. 16—22
VI : Gr. II. 16—22 VI. învățători, Perf. ■ 
26 VIII-13 IX ; Def. 16—22 VI ; 
16—22 VI.

Jud. ARGEȘ : Educatoare,
30 VI-12 VII ; Def. 16—28 VII ;
16—28 VII. învățători, Perf. 30
VII ; Def. 16—28 VI ; Gr. II, 16-

Jud. BACĂU : Educatoare, Perf. 20—30 
VI ; învățători, Perf. 20—30 VI.

Jud. BIHOR : Educatoare, Perf. 17 
VI—9 VII ; învățători, Perf. 17 VI— 
9 VII.

Jud. 
toarej Perf. 17 Vi—5 VII ; învățători, 
Perf. 17 VI—5 VII.

Jud. BOTOȘANI : Educatoare, Perf. 
18 VI—8 VII; Def. 1—15 VII; Gr. II, 
1—15 VII. învățători, Perf. 18 VI—8 VII. 
Def. 1—15 VII ț Gr. II. 1—15 VII.

Educatoare, Perf,

Gr. II.

BIHOR : Educatoare, Perf. 17

BISTRIȚA-NĂSAUD : Educa

23 VI—2 VII ; învățători, Perf. 23 VI—
13 VII, Def. 23 VI—2 VII, Gr. . II, 
23 VI—2 VII.

Jud.
1—21 ____ ,____ „ _ ....

Jud. GORJ : Educatoare, Perf. 16—30 
VI ; învățători, Perf. 16—30 VI.

Jud. HUNEDOARA: Educatoare, 
Perf. 23 VI—6 VII ; Def. 23 VI—6 VII ; 
Gr. II. 23 VI—6 VII : învățători. Perf. 
23 VI—6 VII. Def. 23 VI—6 VII ; Gr. II. 
23 VI—6. VII.

Jud. IALOMIȚA ; Educatoare, Perf. 
16 VI—5 VII ; învățători, Perf. 16 VI— 
5 VII.

Jud, IAȘI : Educatoare, Def. 15 VI— 
5 VII ; Gr. II. 15 VI—5 VII. învățători, 
Def. 20—26 VI ; Gr. II. 20—26 VI.

Jud. ILFOV : învățători, Perf. 16 
VI—30 VI ;

Jud. MEHEDINȚI : Educatoare, Perf, 
23 VI—14 VII ; Def. 16—23 VI ; Gr. II 
16—23 VI ; învățători, Perf. 23 VI—
14 VII ; Def. 16—23 VI ; Gr. II 
16—23 VI.

Jud. MUREȘ : Educatoare, Perf. 16— 
21 VI ;

GALAȚI : Educatoare, Perf.
VII ; învățători, Perf. 1—21 VII.

Jud. NEAMȚ : Educatoare, Def. 16—21
VI ; Gr. II 16—21 VI. învățători, 
16—21 VI ; Gr. II 16—21 VI.

Jud. OLT v învățători, Peri. 16 
7 VII.

Jud.
16 VI—5 VII ; învățători, Perl. 16 
5 VII.

Jud. SATU MARE : Educatoare, . .......
16—30 VI ; învățători, Perf. 16—30 VI,

Jud. SĂLAJ : Educatoare, Perf. 1—15
VII ; Def. 1—7 VII ; Gr. II 1—7 VII. 
învățători. Perf. 1—15 VII ; Del. 1—7 
VII. Gr. II 1—7 VII.

Jud. SIBIU : Educatoare, Perf. 16 VI— 
5 VII ; învățători, Perf 16 VI—5 VII,

Jud. SUCEAVA : Educatoare, Perf, 
16 vi—5 vil; învățători, Perf. 'J VI— 
5 VII. -

Jud< TELEORMAN : învățători — 
18 VI—8 VII.

Jud. TIMIȘ : Educatoare, Def. 16 Vi
ii VII : Gr. II. 16 VI—9 VII. învățători, 
Def. 16 VI—9 VII, Gr. II 16 VI—9 VII.

Jud. TULCEA : Educatoare, Def. 
23—29 VI ; Gr. II 23—29 VI, învățători, 
Def. 23—29 VI, Gr. II 23—29 VI.‘

Jud, VÎLCEA : Educatoare 
16 VI—5 VII ; învățători, Perf. 16 
5 VII.

Jud. VRANCEA : Educatoare.
1—7 VII; învățători, Perf. 16 VI—7 VII, 
Def. 16 VI—30 VI, Gr. II 16 VI—30 VI.

Municipiul BUCUREȘTI ; Educatoare, 
Def. 15—22 VI ; Gr. II, 15—22 VI. în
vățători, Def. 15—22 VI. Gri II 15— 
22 VI.

PRAHOVA : Educatoare,

Def.

VI—

Perf.
VI—

Perf.

Perf. > 
VI— «

Perf.

Jud. BRAȘOV :
17—23 VI ; învățători, Perf. 17—26 VI.

Jud. ' ____ .......
16 VI—5 VII ; Def. 16—30 VI, Gr. II. '
16—30 VI ; învățători, Perf. 16
5 VII ; Def. 16—30 VI ; Gr. II. 
30 VI.

Jud. - BUZĂU : Educatoare,

BRĂILA: Educatoare, Perf.

VI—
16—

IEA ■
L

____ ________ _ ___________ Perl
1—13 IX. învățători, Perf. 16 VI—5 VII, 

Jud. CARAȘ-SEVERIN : Educatoare
Perf. 23 VI—5 VII, învățători, Perf. 
23 VI—5 VII.

Jud. CLUJ : Educatoare, Perf. 16 VI—
5 VII ; Def. 7—16 VII ; Gr. II. 7—16 VII ;

Def.Invățători, Perf. 16 VI—5 VII ;
7—16 VII ; Gr. II. 7—16 VII.

Jud. CONSTANȚA: învățători,
16 VI—30 VI.

Jud. DÎMBOVIȚA : Educatoare.
17 VI—10 VII ; învățători, Perf. 17 VI— 
10 VII.■

Jud. DOLJ : Educatoare, Perf

Perf.

Perf.

(Urmare din pag. 1)
nostru este bine înzestrat; astfel incit încă din prima zi de activitate a viitorului 
an școlar să folosim integral și intensiv toate mijloacele didactice moderne pe care 
le avem, pentru a realiza un nivel calitativ superior fiecărei ore de activitate cu 
elevii. De asemenea, de la începutul lunii iulie, pe agenda de lucru a tuturor 
școlilor trebuie să se afle ca sarcină prioritară pregătirea clădirilor școlilor, a mo
bilierului didactic și a tuturor celorlalte instalații necesare activității viitorului 
an școlar.

Amintim ca una dintre ultimele sarcini la care s-a referit tovarășa prof. univ. 
dr.. Aneta Spornic, ministrul educației și învățămîntului, pe care însă a apreciat-o 

: ca sarcină de bază a întregii activități didactice,, perfecționarea personalului di
dactic, prin cursurile de perfecționare și prin toate celelalte activități de studiu 
și însușire a experienței valoroase, ca o condiție fundamentală a succesului la în
vățătură al elevilor, în viitorul an școlar cu care învățămîntul din țara noastră 
intră în cincinalul 1981—1983.
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